
Homicides of Adults in Massachusetts, 1693-1720PRIVATE 

Class of death:   

Class of crime:   

Relationship:    

Motive:  


Intoxication?:  

Day of week:


Holiday?:


Time of day:


Days until death:  


SUSPECT(s):


VICTIM(s):



Cause of death:  


Circumstances:   

Inquest:   


Indictment:  


Term of court:  


Court proceedings:  

Legal records:  
Newspapers:
Other Legal records:  
Census:  
Genealogy:  

Suspect:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


Victim:  



Ethnicity:



Race:




Gender:



Age:




Phys char:



Literate:



Marital Status:  


Children:



Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:



Organizations:



Personal history:  


1693, Nov. 2





Natick, MID

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Jacob m. Tom


Weapon:  knife to side.  d. quickly.


Circumstances:  motive unknown


Inquest:  


Indictment?  yes, murder.  "Said Jacob in Manor & forme aforesaid the said Tom did felloniously kill & murther Against the peace..."


Term?:  1/1694t


Court proceedings:  pG.  had "nothing to say" when asked why he should not suffer death.  DEATH.  Hanged 2/10/1694.

Source:  

Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 103.


SCJ 1: 94-5

     
Suffolk files 2853, vol. 33

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Jacob

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Natick

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Tom

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Natick

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1693, Dec. 24




Kycomocho, SUF

CT

TRACT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:

y

Time of day:
midnight

Days to death:  0


HOM:  Zachalenacoka [aka Zechariah] m. Wawhanonaw


Weapon:  knife.  d. inst.


Circumstances:  brawl, slashed W's throat.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  4/1694t


Court proceedings:  pNG.  fG.  DEATH.  Hanged c. 5/15/1694.

Tract:


Cotton Mather, Pillars of Salt:  An History of Some Criminals Executed in this Land for Capital Crimes.  With some of their Dying Speeches. (Boston, 1699).  Evans # 877.  102-3.



"He understood so very little English" that the English minister had "an Inexpressible deal of trouble, to convey unto him, the Principles and Directions of our Holy Religion."  But within "a little while, he could give a sensible, tho' a Shattered Account of the Fundamentals of Christianity."  Said he was "desirous rather to Dy, than to Live at his Old sinful rate."




"He said, That the Thing which undid him was This:  He had begun to come, and hear the Preaching of the Gospel among the Indians:  But he minded, the Indian-Preacher, how he lived; and he saw plainly that the Preacher minded his Bottle, more than his Bible; he lov'd Rum too well, and when his Rum was in him, he would quarrel with other people, and with himself Particularly.  This (he said) Prejudiced him against the Gospel.  So he lived as a Pagan still; and would be Drunk too; and his Drunkenness had brought all this misery upon him."

Source:  

Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 103.


SCJ 1: 100-1


File 2906:  indictment, witness list.  Almost entirely Indians.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:  

Accused:  

Zachalenacoka Zechariah 

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Kycomocho, SUF

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Wawhanonaw

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

[m]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1694, Apr. 24




Marblehead, ESS

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  POLITICAL / FLEEING IMPRESSMENT

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:
n

Time of day:
9am

Days to death:  [0]

HOM:  Edward Fosset m. Stephen Swazey


Weapon:  musket shot to arm


Circumstances:  SS was fleeing impressment into His Majesty's Service.  Tried to escape by swimming.


Inquest:  


Indictment?  no.  j.p. complaint only.  "this present day aboute nine of the Clok in the forenoon, at Marblehead, shoot at will a Gun and Wilfully and Willingly kill one of their Majesty's Subjects, (viz) Stepehn Swaysey of Salem"


Term?:  


Court proceedings:  
Source:  
     Suffolk files 2915, vol. 34

    
 variety of depostions mostly, no court proceedings, one summons of witnesses.


File 2915:  TESTIMONY


EF:  admitted that he shot at SS, "but not with any intent to kill him."  Shot four times.  SS was swimming at the time of the lst 3 shots.  EF was in a boat when he felled him with the 4th shot.  Got care for SS immediately.


Thomas Cuffe (15, a negro youth):  on a ketch (George Cocker, master) where SS was shot.  heard EF "swear by God he would kill sd Swazey if he did not come on board of them before he shot."


John Homan (23):  on a rock on the shore.  Same story.


Richard Crafts (30) & Richard Lee (33):  on a shallop under sail in the harbor.  

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Edward Fosset 

Ethnicity:

[English]

Race:


[w]

Gender:

m

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

press gang member from sloop Rebecca
Town:


transient [or Marblehead]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Stephen Swazey

Ethnicity:

[English]

Race:


[w]

Gender:

m

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

mariner

Town:


Swanzey [or Salem]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1694, July 19




Sqabutty, BRI

FILE

Class:   possible

Crime:   HOM suspected

Rela:    [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Betty m. Elias


Weapon:  blows to the head with an unknown weapon [blunt]

Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  no.  Text:  "do Say that the Said Betty ‑ the day & yeare aforesaid in manor & forme aforsaid at aforsaid The Said Elias of hir mallice forethought did felloniously kill & murther Against the peace..."


Term?:  


Court proceedings:  
Source:  
     Suffolk files 2991, vol. 34


File 2991:  2 papers

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Betty

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Assawamset, BRI

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Elias

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Assawamset, BRI

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1694, Sept. 11




Boston, SUF

CT

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  31


HOM:  Katherin Ford m. Phebe White


Weapon:  pushed out the door of the shop, down five steps on the street, hit head.  Unconscious for 1 hour, then revived, & languished.


Circumstances:  at the shop of Mrs. Ann Pierce


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  10/1694t


Court proceedings:  pNG.  fNG.

Source:  

SCJ 1(v. 1686-1700): 129-130 (10/30/1694).


Hull, Female Felons, 47

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Katherin Ford 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:  
s

Children:




Occupation:



Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Phebe White

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

widow

Children:




Occupation:



Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1694




Kittery, YORK

CT

FILE

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER

Motive:  PUNISHMENT / ABUSE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Nathaniel Cane [aka Keen][ m. Rachell


Weapon:  cruelty


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, suspicion of murder and cruelty to his negro woman, Rachell [Note:  1/1695t, the grand jury at the Court of Quarter Sessions in York Co. indicted NC for murder.  The grand jury at the SCJ did not.]


Term?:  5/1695t


Court proceedings:  pNG.  fG cruelty.  5 l. fine, 5 l. 10s. c.  Jailed until paid.

Source:  

Mass. SCJ, 1: 179-180


Suffolk File 3135:  notice to the SCJ that the Co. grand jury had indicted NC for murder.

     Suffolk files 3047, vol. 35

"We present Nathaniel Keen for Suspicion of Murdering a Neagro woman as appears by Severall Evidences"


Kawashima, 158:  MANSL in Mass Bay:  white manslayer of a black tried.


Robert C. Twombly and Robert H. Moore, "Black Puritan:  The Negro in Seventeenth-Century Massachusetts," WMQ, 3rd ser., 24 (1967), 233-4.  [full pages:  224-42.]


Province and Court Records of Maine, v. 4 (Portland:  Maine Historical Society, 1947).  Neal W. Allen, Jr., ed.


34-5:  Courts of Quarter Sessions, Jan. 1, 1694/5:  Grand Jury presented Nathaniel Keen for suspicion of murdering "his negro Woman named Rachell" and for cruelty to her.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Nathaniel Cane [aka Keen] 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

yeoman

Town:


Kittery

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Rachell

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

slave:  "negro woman" of NC

Town:


Kittery

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1695, Jan. 4




Dedham, SUF

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
evening

Days to death:  0


HOM:  Joseph Hyde m. Jonathan Merchant


Weapon:  stones to dead.  d. same night.


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  4/1695t


Court proceedings:  pNG.  fG.  DEATH.  Hanged c. 5/15/1695.

Source:  

Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 104.


SCJ 1: 149

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Joseph Hyde 

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Jonathan Merchant

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1696, July





Charlestown, MID

FILE




NOTE:  no note in inquest that this was an accident, so a possible homicide.

Class:   possible
Crime:   SUS / poss HOM

Rela:    UNK [NONDOM]
Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  unk. person m. an unk. negro man


Weapon:  blow to face [unknown weapon]

Circumstances:  


Inquest:  verdict:  “he has - recd: a blow on his face to the best of our Judgment which mite be the Case of his death having no Evidence”


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Source:  
Suffolk file #:

3351

Date of inquest:

July 22, 1696

Coroner or j.p.:



Town of inquest:

 Charlestown

Location of inquest:

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


[Charlestown]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1696, Oct. 5




Hatfield, HAM

CT

HIST




NOTE:  update minitab sheet

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Maweeness and Maquososs (and Wencpuck and Umpanchero, accessories) m. Richard Church and two friendly Indians


Weapon:  Maweeness fired the gun that shot RC.  [musket]

Circumstances:  near Hatfield.  RC and two friendly Indians were hunting at the time they were killed.  HEARN:  the executions may have turned the Albany Indians against English settlers & have precipitated the Deerfield raid of 1704 & others.  [in the woods]

Inquest:  


Indictment?  yes, murder.


Term?:  10/21/1696:  tried by a Court of Oyer and Terminer at Northampton, commissioned by the Governor.


Court proceedings:  pNG.  fG.  M & M:  DEATH.  Both were bound to trees and shot on 10/23/1696.  W & U:  reprieved.

Source:  
Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 105.


Colonial Justice in Western Massachusetts, 85-6


Judd, History of Hadley, 263-5


Kawashima, 25, 36-7


7 Acts and Resolves Prov. Mass. Bay, 523-530  XEROX:  GREAT


NY Colonial Documents, 61: 62


30 Mass Archives, 378-9, 381-412:  COPY LATER:  great testimony.


Mass. Exec. Council Records, 2: 419 (10/10/1696)  appointed Special Court of Oyer and Terminer.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:

RC:  son of Samuel and grandson of Richard, one of the first settlers of Hadley, who moved there from Hartford, CT in 1659.

Accused 1:   

Maweeness 

Ethnicity:

Mohawk

Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


near Albany, NY

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:   

Maquososs 

Ethnicity:

Mohawk

Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


near Albany, NY

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:   

Wencpuck 

Ethnicity:

Mohawk

Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


near Albany, NY

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 4:   

Umpanchero 

Ethnicity:

Mohawk

Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


near Albany, NY

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 1:  

Richard Church

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


27

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

tailor

Town:


Hadley

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 2:  

___

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim 3:  

___

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1696, Nov. 25




Chelmsford, MID

CT

FILE

INQ

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL / TAVERN / SELF-DEFENSE

Intox?:  yes, both

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  2


HOM:  Edward Spaulding, Jr. m. Ezabiel Richardson


Weapon:  2 blows with fists that knocked ER to the ground; or knife thrust to head.  d. 11/27  [phys]

Circumstances:  near the inn of Nathaniel Hills, innholder.  Angry:  apparently drinking.  a "small matter" started the quarrel.  In the company of other friends and relatives.


Inquest:  i.d. 11/27:  could find no skull fractures, only a small head wound.  Blood settled from one shoulder to the other.  Some blood issued from the nose and mouth.  No verdict rendered.  Verdict:  “we foudn a small breack in ye skin upone ye top of he head but noe fraction in y scull as we could perceive upon his breast ye blood was setelled from one should to another of diferent collors spoted blake and blew diferent from other parts of his body except his nose and throat that being near ye collor but somthing darker ye blood being seteld in y eother parts of his body generally of a very dark coller we foudn there had ??? out some smal mater of blood out of his mouth and nose”


Indictment?  no.  bnf for murder by grand jury:  ignoramus.  Text:  "do Say That the aforsaid Edward Spaulding the 25th day of November 1696 aforsaid at Chelmsford aforsaid in Maner & forme aforsiad of his malice forethought ‑ the Said Ezekiell Richardson Willfully & felloinously did kill & murther Contrary...."


Term?:  1/1697t


Court proceedings:  
Source:  
SCJ 2: 90

     Suffolk files 3408, vol. 38

File 3408:  testimony.  


Edward Spalding:  ER "was very apt" to use force when he was angry.  e.g. -- once he was angry with wit. "for a small mater and he fling his gun after me and hit me upon my back which blowe I felt it sum considerable time after . . .  I saw he was a danger man to come near when he was angry."


Daniel Powell (27):  evening of the 25th, drinking together with his brother, James Finney, Jno Coburn, Edw. Spaulding, Timothy Spaulding.  Wm Fletcher Jr. came in.  


Jonathan Hill (21, son of Nathaniel Hill of Chelmsford):  "being at my father's house where I ought to be, I went out upon occasion," & when he came out he saw ER come at ES & giving ES a blow.  ES fell & ER fell upon him.  ES "(to my apprehension in the defence of his life) being a stronger man turned [ER] over and come upon him saying to him what will you now do but struck not sd Richardson a Blow."  Jno. Colburn took ES by the shoulder & he got up & so did ER.  SG being near to him "had a Blow given by" ER, Jr. "by his eye, he being vexed said what will you fight with every body"  SG did not strike him, but wit. took SG by the hand "saying dont have a hand in ye Quarrell for you know you were before ye Justices today," & then JC took hold of ER & held him.  Wit. went into the house.  When he came out again, ER had hold of ES & struck ES a blow in the face, then ES "called for witness."  No one struck ER after he fell down.


Thomas Reed of Chelmsford (40):  wit. was abroad out of the house, saw ER "take hold" of ES Jr. "by ye throat & to my remembrance did hold him very hard & did strike him, and I did see" ES "strike him a Blow or two, I see Ezekiel Richardson fall down upon his face, I also see yt Samuel Goold was by prayed Ezekiell Richardson not to fight & he struck sd Goold a Blow on ye face, but I see not Goold strick or lay hold of him."


Thomas Powell, Samuel Goold, Timothy Spaulding, Jno. Colburn:  on 11/25 all were at Mr. Hills in Chelmsford.  Edward Spaulding Jr. & ER were "in our company," & ES went out of the house & mounted his horse to go home.  ER asked him to stay.  ES refused, so ER pulled ER from his horse and hit him.  ES wanted no fight, but ER took off his coat and started a fight.  ES said he would go to the law.  ER came again with blows, & ES hit him and decked him.  The wit. believe that ES "did not bear ye least grudg" against ER.  ES "very observable for his quiet and peaceable disposition."

Suffolk file 26279 Testimony as to Ezakell Richardson vol. 211


“John and Lidia Walker of boath of full adge testifiath that on the 25th day of November in the Evining Ezakell Richardson was brought to our house when we first saw him we cold not perseev any Life in him we gave him sum Cold water he than revived and Desiared that we wold lay him upon ye bead which i ded After a littel time i askt him how he deed see sd he was very full of paine i asked him whare his Cheefe paine was he said all over: his boons ware all brok to peeces He said thay staimpt upon him & his arms ware boath brooken I lookt upon his armes and straiht them out but cold not perrceev[?]  thay ware broikon he said and was full of paine full of paine thare was noboady kneu the misory that he under went mosis parker being preasent and looked upon him and said he was dying we ran to the bedsid[?] and he seemed to die away, we gave him Sum Cold water and he revived again we Cold not use any of his limmes all the time that he was thare he said he was a medon[?]  man for anything in this world he wished that Edward Spalding was___[illegible] that might____[illegible] him he all so wished that Mr Clark was at home that he might come & preay with him furder[?] sd John testifiath that i being often with him to the time of his death I Cold not perceev that he had any use of his limmes to the time of his death      forder[?] the said Lidia walker testifiath that the next morning mosis parker Came to him and asked he came by his hurt he said thay stamped on me I asked him who stamped on him he said two or three of them”

[back]

“John & Lydia Walker, Depos”

Suffolk file #:
3408


Date of inquest:

Nov. 30, 1696

Coroner or j.p.:



Town of inquest:

 Chelmsford

Location of inquest:

Newspaper:
Census:  

Genealogy:  
Accused:  

Edward Spaulding, Jr. 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Chelmsford

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Ezabiel Richardson

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Chelmsford

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1697




Nantucket

CT

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    UNK [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  an Indian man m. an Indian man


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, "killing" - "murder"


Term?:  10 or 11/1697 at a special Court or Oyer and Terminer


Court proceedings:  
Source:  

Mass. Exec. Council Records, 2: 501 (10/14/1697)

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1700, [May]




Braintree, ___

INQ

NOTE:  no mention that the death was accidental, so consider a possible homicide.

Class:   possible

Crime:   SUS / prob HOM or poss CAS

Rela:    UNK

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  unk. person m. unk. man


Weapon:  [phys]

Circumstances:  


Inquest:  verdict:  “find a bruise on the Left side of his head near his ear and also a bruise on his stomack: and the blood much setled about his neck stomack and face allthough as he lay in the earth the head Lay much higher then the heels: and those wounds or bruises we Judge might be an occasion of his death”


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Source:  
Suffolk file #:

5058, vol. 52

Date of inquest:

May 21, 1700

Coroner or j.p.:

Isaac Addington, Coroner

Town of inquest:

 Braintree

Location of inquest:

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1700, Nov. 5 






Beverly, ESS

FILE

Class:   possible

Crime:
poss CAS GUN / poss HOM

Rela:
RELATIVE SON by FATHER

Motive:
UNK

Intox?:

Day of week:

Holiday?:

Time of day:

Days to death:  9

     HOM: George Hull m. Joseph Hull

     Weapon:  gun charged with pigeon shot.  d. 11/14. [musket]
     Circumstances:

     Inquest: n

     Indictment?  bnf, "do Say that the said Gerog Hull The Said

     Joseph Hull In manor & forme aforesaid of his mallice &

     forethought did wickedly & felonisouly kill & murther..."

     Term?: Nov. 20, 1700

     Court proceedings:

Source:

     Suffolk files 4902, vol. 51

     indictment only

SF 4902   vol. 51   [documentation, warrant, indictment] 
Suffolk file 4902   vol. 51   [warrant]

“Massachusetts“To the Sheriff...Essex”

         ss”

“Whereas it is generally Reported that George Hull of Beverly Husbandman hath lately slain Joseph Hull of Beverly Sea-faring man by the discharge of a Gun: These are therefore...Required forthwith to apprehend the said George Hull and him bring before...ye Court of Asize...Salem...George Hull may make Answer in the Premisors[?] and...at Salem this Seven & twentieth day of November, 1700”

Suffolk file 4902    [indictment]




“...Essex At a Court of Assize & general Goal delivery...Salem...20th day of November 1700...”

“The Jurors...Georg Hull of Bevery...Husbandman upon or about the fifth day of this Instant November 1700 At Beverly...with force & Arms in & Upon Joseph Hull Son to the said Georg Hull...being of his Mallace forethought, [...illegilbe] Assault did make ...with A Small Gun or Carbine of the vallue of Ten Shellings,...did Willfully & Malitiously present & discharge the said Gun being charged with powder & pidgeon shot and therewith him the said Joseph Hull one Mortall Mortall wound the said Joseph Hull did languish Untill the foureteenth day of this Inst November at Night & then & there...dyed And so the Jurors...Georg Hull, the said Joseph Hull...of his Mallice forethought did wickedly & felloniously kill and Murther,...”

[back]

“Indictmt Agst Gorg Hull

1700=November”

“Tho Jacob forman

wee fine this bill

Ignoremus”

Newspaper:

Census:

Genealogy:

Accused:       

George Hull

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:             
m

Age:


adult

Literate:

Marital Status:

Children:

Occupation:         
husbandman

Town:               
Beverly

Birthplace:

Religion:

Organizations:

Victim:        

Joseph Hull

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:             
m

Age:


adult

Literate:

Marital Status:

Children:

Occupation:

mariner

Town:               
Beverly

Birthplace:

Religion:

Organizations:

1701, May 29





Boston, SUF

INQ

FILE

CT


NOTE:  be consistent with other suspected homicidal drowning cases.  Classify as uncertain.

Class:   uncertain

Crime:    poss. HOM / prob. CAS DRO

Rela:
NONDOM

Motive:

Intox?:   prob. both

Day of week:  

Holiday?:

Time of day:  night

Days to death:  0

     HOM:  William Critchfield m. George Small

     Weapon:  drowned

     Circumstances:  


Inquest: verdict:  “do find thatt the sd Geroge Came to his death by misfortune of Drowning”


Indictment?  Wording:  "do Say the Said Richard Chritchfeild, of his mallice forthought, The Said Georg Small did willfully & felloniously kill & murther" / bnf by grand jury.  

     Term?: May 1701

     Court proceedings:  disch.

Source:


Mass. SCJ Records, v. 1700-1714, 42.  

     Suffolk files 5043, vol. 52

     testimony and examination of Critchfield

Suffolk file #:

5043, vol. 52

Date of inquest:

May 30, 1701

Coroner or j.p.:



Town of inquest:

 Boston

Location of inquest:

SF 5043  vol. 52 [documentation, indictment, inquest, four depositions]
Suffolk file 5043  vol. 52 [indictment]

“...Suffolk ss}      At A Superiour Court of Judicature...Boston...first Tuesday of May...1701...”


“The Jurors...William Critchfeild of Boston...Boatman...of his mallice forethought upon the Twenty Ninth day of may last 1701: At Boston...Upon one Georg Small...In a Boat Nere the out Warfs in Boston upon his lawfull occasion In the Night following or belonging to ye Said 29th of May last, a voyolent Assault did make, And him the she Said Georg Small did Strike or throw over board out of the said Boat into the Water, whereby the said Georg Small was drowned, And So the Jurors...Richard Critchfeild, of his mallice forethought, the said Georg Small did willfully & felloniously kill & murther...”

[back]

“Ignoramus”

Suffolk file 5043   [inquest]







“Boston in New England May ye 30th 1701”

“...Jury of Inquest upon the Dead Boddy of George Small After [...illegible] dillegent & [...illegible] Inquisitn[?] Do find thatt the sd George came by his death by misforune of Drownding”

Suffolk file 5043   [deposition]

“Archibald Macquery testifieth & saith that Last night he went out of ye house of Jno. Smith Inholdr. In company wth Wm Critchfeild, Allen Aelhee[?], George Small, & another man a stranger, to him & yt.  Before they came out of ye. house Critchfeild desired ye. company to go down along wth him to see him to secure a rift boat that he had taken up & accordingly they all went down & he saw Critchfeild & George go abord ye. sloop, & that he & ye young man ye stranger went abord ye brigandine yt. Lay by ye. side of y. Sloop & saw & heard both of ym viz. Critchfeild & George puzling[?] abt. Ye Chain, & that being loth to stay any longer he sd. Archibald Macquerry & ye. stranger went away to ye. respective Lodgings but before he went away he heard Critchfeild offer George a peice of Eight, if he would help him to carry ye. sloop home yt. he might secure the boat”


  “The mark of Archibald O Macquery”


“May ye 30 1701”








Suffolk file 5043    [deposition]

“I the said James Pennock doth testifye this that I happened to go into Mr. Smiths on the 29th. Of May att night there I did meet with this George Small having a Little acquaintance with him he and I fell in discourse aboute their voiage and he told me that they wanted to Ship a hand and if I would go with them he would be very glad of it and so I told him the next Morning we would go the Owner & in the company was William Crutchfield Allen Aeeltree[?] Archibald Maccsquery and so about 10 o Clock att Night this Crutchfeild ask’d this George Small if they would go downe to the Boate he and the rest answering they would and upoon that we parted and so George and I the said James Pennock Walk’d downe to the Boat before them and they followed us out of the house a little after bull this while I could not discern this George Small Sonceand[?] in drink att all but this Crutchfeild being very much in drink coming into the boate Sayes he sayes he if you will go alonge with me in the boate to the North end of the Towne I will give you a peice of Weight done says George and so we three men Standing by upon the Wharth did see them in the boate togeather and biding them goodnight and so wee went up againe as afar as Mr: Smiths doore and there I parted with those two Men and so wee went to our Lodgeings and this I can testify and no more- - - - “





”James Pennock”

Suffolk file 5043    [deposition]




“The Examination of Wm Critchfeild”

“Wm Critchfeild being examined saith that Last night being in Company with Allen Aeeltree[?] Archibald Macquery & George Small at ye. house of Jno. Smith Inholdr. They all went out together, & that he said Critchfeild desired George Small to go with him to help to secure a boat wc. He had taken up a drift, & supposing she had been aground but when they came down to ye. wharfe. wre Ye sloop lay sd Critchfeild went aboard I[?] found ye boat afloat at ye. stern of ye Sloop, wc. He made [...illegible] lockt to ye stern & haveing no need of help he dismissed ye. other man viz George Small wo. was on board ye brigantine wc. Lay by ye side of ye sloop & yt. he never came on bord his sloop, but went away he knows not whether, he sayes ye. last place yt. he saw him in was on bord ye Brigandine & yt. he presently toowed[?] his sloop to carry her home & upon ye. front[?] wharfes where she stuck, & Lay till ye Constable came abord & found him.”







“The mark of Wm: W Critchfield”

“1701 May ye 30th”

Suffolk file 5043    [deposition]

“James Tucker testifieth that Last night abt. Eleven of ye. Clock he coming on bord ye. Brigandine the Three Sister, where of he mate he saw a man on bord their bridgandine & two men on bord ye. sloop yt. Lay by their side & brought them ballast that day. One of them he knew to be the Skipper Wm Critchfeild wo. was upon ye fore cuddy[?] ye. other man was upon ye after cuddy & yt. both of ym. & ye. other man on bord their brigandine were talking together, that he took no notice of their discourse, but got a candle light’d & went to his cabbin to sleep & further saith not”








“James Tucker”






“May ye. 30th 1701”

Newspaper:

Census:

Genealogy:

Accused:       

William Critchfield

Ethnicity:

English

Race:


w

Gender:             
m

Age:                

adult

Literate:

Marital Status:

Children:

Occupation:         
[sailor]
Town:               
Boston

Birthplace:

Religion:

Organizations:

Victim:        

George Small

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:            
 m

Age:


adult

Literate:

Marital Status:

Children:

Occupation:

[sailor]
Town:               
Boston

Birthplace:

Religion:

Organizations:

1701, July 16



Gayhead, Martha's Vineyard, DUK

CT

FILE


NOTE:  excellent testimony -- a typical case of a homicide 
of a Native American by a European American

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
just after sunset

Days to death:  1


HOM:  John Pain and John Corwin and Benjamin Bidwell m. Chazer Sorowamou


Weapon:  shot with fowling piece.  d. 7/17.


Circumstances:  on board the sloop of the said John Pain as it rode at anchor at the bill of the Gayhead in Martha's Vineyard.  An argument after several Indians came on board and would not leave.


Inquest:  


Indictment?  bnf by grand jury.  text:  "do Say that the Said John Paine, Benjamin Bidwell, & John Corwin, In Manor & fore aforsaid the Said Indian man named Chazer Sorowamou, did Malliciously & felloniously kill & murther"


Term?:  3/1701:  Plymouth


Court proceedings:  disch from their recognizances.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1700-1714, 38


v. 215:  undated

28437:  Benjamin Budwell "for murdering an Indian in ye ____ [?] of Martha's Vineyard.  n.d.  on a list of prisoners.  Also Joseph Corquet an Indian for sundry thefts & burglary; Jno. Kaler an irish boy for stealing & running away from his master; Mr. Jeremiah Allen; Mr. Robert Orchard for dealing with known pirates near Block Island.  Daniel Willard, keeper.  [17th century hand]

     Suffolk files 5309, vol. 54

SF 5309   vol. 54    [documentation, mittimus, warrant, indictment, four depositions]
Suffolk file 5309  vol. 54  [mittimus]

“Massachusetts“To the Keeper of His Majs Goal in Boston...”


ss”


“I herewith send you Benjamin Bedwell Sailer latetly of Westersfield on Conecticut, who stands charged with Murdering a certain Indian Man of Gayhead on Martha’s Vinyard...on board the sloop Albermarle whom of Jno Pain is Master as he rid at Anchor in the Bie[?] of the Gay-head a little after sun-set July 16th 1700.  Youre are therefore in his Majs Name Required to take the sd Benjamin Bedwell into your Custody and him safely to keep untill he shall be discharged by due course of law...at Boston the thirty first day Octoberr 1700...”

Suffolk file 5309    [warrant]

“Province of the “To the Sheriffe of the County of Suffolke...”

Massachusetts Bay”


“Whereas Benjamin Bedwel Sailer late of Wethersfield in Conecticut, being charged with the murthering of a Certain Indian Man of Gay head...Committed to his Majestys Gaol in Boston is Ordered to the Triyal, his Majestys Superiour Court of Judicature...at Plimouth...on the last Tuesday of this Instant Month of March”

“These are there fore...Require you, forthwith to take the Body of the sd Benjamin Bedwell out of the sd. Prison...and him safely convey and deliver in to the hands of the Sheriff..of Plimouth...who is hereby alike Required to Commit the said Bedwell...untill he shall be discharged by due Course of Law...at Boston the Twenty Second day of March 1700...”

“Suffolke ss.”

“I do constitute and Impower Capt: Timo: Clark of Boston to be my Lawfull Deputy to presented[?] this warrent, [...illegible] alll Nessessary assistant for ye sd Effectuall performing of the Same ...22d of March 1700...”

Suffolk file 5309 [indictment]

“...Plimouth ss}“At A Court of Assize & general Goal delivery...at Plimouth...Last   Tuesday in March...1701...”


“The Jurors....present             & John Crowine That John Paine Mariner & master of the Sloop Albermarle and Benjamin Bedwell Servant to the said John Paine & Sailor And him Said Pain in the said Sloope, upon the Sixteen the day of July last...1700 in the evening of that day Abord the Said Sloope Albermarle then Rideing at Anchor in the bite of Gay Head In the Island of Martha’s Vineyard...with force and armes of their Mallice forethought In And Upoon one Chazer Sonwamoa An Indian Man then & there abord the said Sloop...An Assault did make And the said Benjamin Bedwell with one Gun or fowling peece of the Value of ten Shillings (which at the Said Master Jon Pains Command was Charged with powder & swan Shott) which he the sd Benjamin Bedwell At the said Indian named did present & discharge felloniously and therewith did give the said Indian A Mortal Wound on or about his Shoulder__________where of he languished untill the seventeenth day of July Inst.  And then dyed, And the Said John Corwin, In the fellony & Murther aforesaid to the said Benjamin Bedwell was Abetting & Assisting And the Jurors...John Paine, Benjamin Bedwell, & John corwin In maner & form aforesaid the Said Indian man named Chaser Sowwanoa, did malitiously & felloniously kill & murther...”

[back]

“Indictmt. Agst Jno. Paine

Ben Bedwell & Jono Corwin

1701: at Plmoth’

“Ignoramus”

Suffolk file 5309   [deposition]
“Suffolk ss.“The Deposition of Mry the Wife of Moses Rowley of Haddum...Conecticott Aged forty Yeares or There-abouts, Taken in 



Southold This 20 day of July...1700”
“This Deponent Saith that She; being a Passenger Onboard the Sloop Albermarle of Bostn...John Pain Master and Bound from Martins Vine-yard to Southold on Nassara-Island...new-york on the: Sixteenth day of this Instant July about the Sunn Setting on the said day, There Came Onboard of said Sloep as Shee was Rydeing at Anchor in Martins Vineyard Sound (westward) Two Cannoes with Indians, And Among them an Indian who cald himselfe Obadiah Abel, which said Indian Abel was Verry Rude in his Behaviour Towards the Master, Swearing and Curseing at no Rate
Whereupon the Master Required the said Abel and his Company to go to the Shoar, Saying was neer-Night which Command of the Master was Refused, so that by a Violent and obstinate Resistance of the said Abel &, The master was constrained to Defend himselfe by force & armes for his Own and Companys Safety; by all which violent Micarriages of the said Indian Abel and his Rude Companion & She the Said Deponant was put into a Bodily fear that of her Life She much dispaired, and further saith not.”






“Sworn to, the day and year Abovesaid before...one







  of his Majests Justices...& Coroner for the County 







  of Suffolk on Nassan-Island &c.”



Suffolk file 5309   [deposition]

“Suffolk ss.The Deposition of Benjamen Moor of the Town of Southfield on Rasson Island...



new york, Sayler, Aged Twenty years or there abouts Taken this: 20 day of July...



1700:

The Deponent saith that he being a passenger Onboard the Sloop Albermarle....There came onbord of said ship...Two Cannoes with Indians in Number Seaven men and a Squaw, Some in the Canno, and Some inthe Vessel, at which time of their Comeing I was in the cook Room; and I heard the indian who cald. Himselfe Obadiah aske for Rum, whereupon the master Bid them go a shore all for he would Let them have any that night No, said Obadiah I wonder all that.  I will Try that, How do you mean said Mr pain, and went into the cabbin & charged his Gunns and came out again, And this Obadiah sittng on the winless of ye vessel, left his Gunns att the Cabbin door, and goes Towards Obadiah and upon that the Indian Rose up from the winless and Mr. Pain asked him his Name he said Obadiah was his name then said mr. Pain Obadiah go ashoar it is time for you to be with your famelyes for you profess your selfes to be Christains, upon that he begunn to swar and curse God, Damm the Christain[s] said he and spitt in Both his hands, and fel violently upon mr Pain, I seing that, for my Own safely stept into the Cabbin for some weapon to defend my Selfe, and while I was inthe Cabbin I heard one Gunn discahrged and comeing out of the Cabbin againe I saw the Indian Obadiah Laying on the Deck and the Rest of them a Goeing Toward the Shoar, and further Saith not”

 “Sworn to the day and year abovesaid Before...







 Majestys Justice...& Coroner...County of Suffolk 







 on Nassau Island”
Suffolk file 5309   [deposition]






“The Deposition of Mary Bifven of Glasten-Berry...






  Conecticott Widdow, Aged forty Six years or thereabouts





  Taken in Southold on the: 20 day of July...1700:
“The Deponent Saith that Shee being a Passenger....Two Cannoes from the Shoar came onboard wherein were Severall Indians Among the Rest one Obadiah Abel who shee personally knew; haveing her selfe formerly ben an Inhabitant on Martins-Vineyard which said Indian Abel was Verry Rude in his Behaviour Towards the said Master, Swearing and Curseing at Rate whereupon the master Required him the said Abel and his Company to goe to the Shoar, Sayeing it war near-night which Command of the Master was Refused so that by a Violent and obstinate Resistance of the said Abel...the Master was Constrained to defend himselfe by fores, and Armes for he and his Companys Safety, By all which Violent Miscarriages of the said Indian Abel and his Rude Companions, she the Said Deponant was put into a Bodily fear, That of her life shee much Dispaired, and further saith not”







“Sworn to the Day, and year Above said, Before...






 his Majestys Justice...& Coroner...”
Suffolk file 5309  [deposition]
“John Paine mar of the Slope arbymarl his acomplt of his voyage In syd slope from boston to southold on Long Island and an assolt mad on him ad company in marthas vinyard sound[?] 
Nere the gay hedd In Siyd slope to the best of my Remembrance...”
“Sum Time a bought the 12th of July 1700 I sett sayall from Boston having on bord for my ship[?[ company tow aprentices[?] John Corwing and Beniaman bedwell: and Beniamin mor & John Goss Smith pasengers: and on the 15th of sayd month being munday we got to holmasis[?] holl wher having put a shore summ sollt: Tooke in two passengers yr. Is mary budsing and mary rowly: belonging to conecticot Rivear: the same day we sayled from there[?] the sun being allmost Down to goo to South hold wher I was bound but the Next Day in the for Nune the wind and Tid being a gainst me came to an ankor In the sound in the gay heard bay[?] it being the 16th day of saiyd month and a abought sunsett of the same day came from the Shore in a Canow an Indian and a Squa the Indian came on board and asked for Rum and was very urgent wth me saying he was wary and faint I told him I wold not Lett him have any presently ther came on bord a canow wth 6 six men Indins and came into the slope and asked for Rum and was vary urgent with me I told them I wold not let them have a gill for five ponds they answared in a deriding way they wold give five ponds for they cold buy the slope and cargo and begun to curse and swore and threten so that I was a frayd of ym and went aft and set on the hin[?[ cope[?]  a whill hopey would goo a shore bu they came to mee still urging me for Rum I told ym It was In vain to aske me for I wold not lett them have any Then sum of them Cursing and swering they wold try for it for they was mor of them then ther was of us we will ftry for it which me a frayd then I caled my  younge men aft and id them fetch the gun and charged her hoping it wolld put a stope to whatt I feared then & I bad the boyes[?] stand by the dung and I wold go forward and perswad them to goo a shore and Landing the gune at the Caban Dore went forward and that Indian which came first a bord and cold speke good inglish set on the winlas of the vessell I sayd to him frind what is ye name one or tis befor he wold answer at last vary surly told me his name was obadyah pond, then sayd I [...illegible] obadyah goo a shore and spake to ye company to goo a shore for you can speke good Inglish and it is Night and you shold be wth yr famalyes and I want to have my Company in privatt allso I told hime that they wer Christains and profesed Christainity with that he goot up and sowr and cursed god dame the Christains and spitt in both his hands and Dubled his fists and fell violently upon me as I stud Nere the Sid of the vesall and I suppos wold sume a goo me over bord he being much stronger then I was had not on of my boyes, cam to my help wih a piuyll In his hand and hand it at the Indian Obadyah that was strikeing[?[ with me and told him if wold not let his master goo he wold fier at him with that he got beind me and I[?] prayed god that the pistoyell did not fier [...illegible] mighth ave cilled me presently ther came an other Indian to [...illegible] to the Boye and should to gitt the pistall from him wille this Obadyeah was still strikeing with me but the boy got the pistol from the Indian and came the 2d time to my helpe and wth ye [Bick?] of pistull gave him a blow on the head [hand?] so that I cold dull with him in this time of my being [illegible]ed on by the Indian obadyah a foore the Indians went to Disarme the boye a bust his seeing that to Defend his own life and ours Discharged his gun at on of them

another atempting to come takce gune he tooke the missel in his hand and strucke him over bord and in to the cannu [...illegible] they went to the shore Except the Indinan Obadyah home[?] of [...illegible] and carryed with me to South hold I being still forward cold not tell so patickularly whatt was Don a bast[?] being in a greett surpyce: the tow man passangers as [...illegible] as I was leped or Rune into the Caban To the tow Wiming and nor came out till it was over then the wiming Cryed out to me to gitt a way for they know we shold be all [...illegible] of emeadatly for they knew whutt mane of pepall they war which put us in a fryt again It being [...illegible] but wee got up or anker as fast as we cold and Rowed for our Lives, and implored god to send a south-east wind a small brese so that next Morning we wer out of the sound and the wind continuing through Liked in three days were got to forth hold In the Evining a bught sun set the next morning erly I brought all my Company and pasengers and [...illegible] Indian Obadyah befor Justis Isacke arnold and gave an a count of whatt was happeneed to me and tooke Deposisions of the four pasengers befur the Indins [illegible...] and commited him in to ye hands of Justs I never knew all this time that ther was even one of them killed and this thatt I have here Related[?] is the truth to the best of my knowledge




“John Pain”

“Octobr. 30. 1700.”

“Taken before

me Samuell Sewall

Newspaper:
Census:  

Genealogy:  

Accused 1:  

John Pain

Ethnicity:

[English]
Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

mariner; captain of his own ship

Town:


Southholy [?], Long Island, NY

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

John Corwin

Ethnicity:

[English]
Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

servant, of John Pain, ship's captain

Town:


Southholy [?], Long Island, NY

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Benjamin Bidwell 

Ethnicity:

[English]
Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

sailor, on the ship of John Pain

Town:


Wethersfield, CT

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  


Chazer Sorowamou

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1702, July 6




Weymouth, SUF

INQ

FILE

CT

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  0


HOM:  Samuel Chapen m. Samuel Indian


Weapon:  with an ivory handled knife, 6" long, two mortal stabs in forepart of body.  d. .75 hrs.  //  another file says d. b/w 12pm & 4pm


Circumstances:  


Inquest:  verdict:  “with a kinfe feloniously did kill and murder: the afore sd Sam and Endin:”


Indictment?  y, murder, fel. killed & murdered, malice aforethought.  //  "doe say that the sd. Saml Chapen did feloniously & Wilfully kill & murder the sd. Saml:  Indian"


Term?:  11/1702:  Boston 


Court proceedings:  pNG.  fG.  DEATH.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1700-1714:  85 

Suffolk file #:

5456, vol. 55

Date of inquest:

July 7, 1702

Coroner or j.p.:

Samuel Thaxter, Coroner

Town of inquest:

 Weymouth

Location of inquest:

     Suffolk files 5507, vol. 55

     Suffolk files 5742, vol. 58

SF 5507   vol. 55   [documentation, indictment]
Suffolk file 5507   vol. 55

“Suffolk ss...”“At Her Majestie’s Superiour Court of Judicature...Boston...First Tuesday of Novr. 1702.”

“The Jurors...Samuel Chapen an Indian Man of Braintree...of malice Prepense on the Sixth Day of July last past in the first year...Ann...in the Town of Weymouth...with force and Armes Did make an Assault upon the Body of Saml. Indian an Indian man...Being with an Ivory handled Knife of Six Inches in Length and of the Value of four pence which He the said Samuel Chapen...Gave the Sd. Saml. Indian tow mortal stabbs in at the forepart of His Body of which wounds the Sd. Saml: Indian In three quarters of an Hour afterwards Died at Weymouth...And so the Jurors...Saml. Chapen Did feloniously & Willfully Kill & Murder the sd. Saml: Indian...”

“The Grand Jury haveing Examened the Evedences Concerning Samuall Chapen we find Billavera:”

“Po with Se Cr.”

SF 5742   vol. 58   [documentation, death warrant]
Suffolk file 5742   vol. 58   [death warrant]

“...Massachusetts Bay.

   ss....”



“To the Sheriff of Our County of Suffolke...”

“Whereas Samuel Chapen an Indian Man of Braintree...testifies Before...Court of Assize...at Boston...on Tuesday the Third of November Instant was Indicted Arraigned Tryed & found guilty of a certain Felony and willful Murder....perpetrated and committed upon the Body of one Samuel Indian an Indian Man; And by the Consideration of Our sd Court then & there Sentenced for his sd Offence to suffer Death by being hanged by the Neck untill he be dead...Execution of which Sentence remains yet to be done.  Wee Command you therefore that upon Wednesday the Twenty fifth Currant betwixt the hours of Twelve and four in the Afternoon of said day, you Cause the sd. Samuel Chapen...form...Goal in Boston unto the Place of Execution in the Town of Boston And then & there to be hanged by the Neck until he be dead...Return this Writ...Court of Assize...at Boston...upon the first Tuesday of May next...at Boston the Twenty fourth day of November...1702”

[back]

“Suffolk ss.  Boston the 24th[?] day of November 1702”

“I do hereby order Impower and appoint John Winchcombe[?]...cause the within named Samuel Chapen an Indian man to be executed in the manner: and at the time and place in this warrant Appointed”

“Suffolk ss.  Boston the 26th day of November 1702”

“Upon the Twenty fifth day of this instant November betwixt the hours of twelve and four inthe afternoon of said day I caused the abovesaid Samuel Chapen an Indian man of Braintree...to be Conveyed from the Goal to the place of Execution in the Towne of Boston and then and there[?] to be hanged by the neck untill he was dead, as this precept requires.”

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Samuel Chapen 

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Braintree [or Weymouth]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Samuel Indian

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Weymouth

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1703




ESS

CT

Class:   probable

Crime:   HOM MURDER

Rela:    UNK [NONDOM]

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Mamoosin m. ___


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder.  Special Court of Oyer and Terminer at Salem


Term?:  11/1703t


Court proceedings:  jailed in Salem

Source:  

Mass. Exec. Council Records, 3: 494 (11/23/1703)

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Mamoosin

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

[m]

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:



Gender:




Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1704, May 30




Nantucket, NAN

CT

P

HIST


READ:  island history

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    MARITAL WIFE by HUSBAND

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Finch (an Indian man) m. an Indian woman (his wife)


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder.  Special Court of Oyer and Terminer at Nantucket


Term?:  6/1704t.  Special Court of Oyer and Terminer.


Court proceedings:  Escaped by swimming to another island but was caught & brought to Sherburn.  fG.  DEATH.  Prob. hanged in August, 1704.

Source:  
Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 103.

Mass. Exec. Council Records, 4: 30  (6/15/1704)

Obed Macy, The History of Nantucket, 2nd ed. (Boston:  Macy and Pratt, 1880), 74.

Newspaper:

BNL 6/5/1704 (M):  HOM in MA:  dtl Nantucket, 5/30:  "There was an Indian Woman found dead and supposed to be kill'd by her own Husband, who fled & swam over to another small Island call'd Tuckanuck, and was apprehended, & is now in Irons at Nantucket."

Census:  

Genealogy:
Accused:  

Finch

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:




Occupation:



Town:


Nantucket

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m

Children:




Occupation:



Town:


Nantucket

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1704, Sept. 10




Manchester, ESS

CT






(Little Harbour)

INQ

FILE

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL

Intox?:  prob. accused

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Daniel Shockness (aided and abetted by William Cherry) m. Francis Peirce 


Weapon:  beat & wounded on the forepart of the head & took him by the lower part of his body between his legs & threw him from a small vessel then lying at anchor & threw him in the water so that he drowned.


Circumstances:  at Little Harbour near the fish stages in Manchester.  Were on the sloop THREE BROTHERS.  Quarreled over a ride to the shore.  Accused (and perhaps the victim as well) had been drinking rum.


Inquest:  verdict:  “Francis Pierce, Was To ye best of Thier Judgmts, almost murdered, by violent blows on his head, & Then came to his death by drowning, & are highly suspicious That Daniel Shockneys did Thus Wickedly & Feloniously kill him”  


Indictment?  yes, murder, malice aforethought.  Text:  "Daniel Shockness Did ?? Assault the sd:  Francis Pierce And took him by the lower part of his Body between his Leggs and threw him from on board a small vessell then Riding at Anchor in the place aofresd wherein the said Daniel Shockness and the sd. Francis Pierce then were; and the sd. Franic Pierce being so thrown into the water, sunk into the sd. Water, was Drowned & Died"


Term?:  11/1704:  Salem 


Court proceedings:  pNG.  fNG.  discharged paying costs.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1700-1714:  142.

Suffolk file #:
6187, vol. 61

Date of inquest:

Sept. 16, 1704

Coroner or j.p.:

Daniel Epes, Coroner

Town of inquest:

 Manchester

Location of inquest:

     SF 162204, vol. 1212

     additional testimony

SF 6290   vol. 62    [documentation, indictment, warrant, examination, bill of costs-not transcribed]
Suffolk file 6290  vol. 62

“Essex ss.       At a Court of Assize & General Goal Delivery...Salem..Second Tuesday of Novemr:...1704”

“The Jurors...Daniel Shockness of Machester...Labourer alias Trader...on Lords day the tenth Day of September last past at a place called little Harbour near the fish stages within the township of Manchester...with force and armes did then and there make an Assault upon the body of Francis Piere of the town of Manchester...mariner...Did Beat & wound the sd. Francis Peire upon the fore part[?] of his head and Immediately afterwards the sd. Daniel Shockness Did again Assault the Sd: Francis Peire and took him by the lower part of his Body between the leggs and threw him from on board a small vessell then Riding at Anchord in the place aforesd. wherein the said Daniel Shockness and the said Francis Piere then were: and the sd. Francis Piere being so thrown into the water, sunk into the said water, was Drowned & Died; And so the Jurours...Daniel Shockness Did feloniously Kill & Murder the sd. Francis Piere...”

“Billa Vera”

Suffolk file 6290 [warrant]

“EssexTo the Sheriff...Essex...”

“Whereas Isaac Whilliams of manchester has this day given in to me an Information that Daniell Shockness Francis piere of manchester being on board the Sloop the three Brothers whereof Shal[...torn] is master on the tenth day of this Instant September and that toward the Evening of said Day Richd peire went on board said Sloop Inquired for the said francis peire & the said Daniell Shockness answered sd Richard peire that the said francis peire Jumped Overboard & yt. he caled to him to come on board & said peire told him he would not but Swime ashoar, & the said Peire has not ben sinces herd of, & it is very Suspitious that the said Daniel Shockness= has some way or other made away with or distroyed the said frances peire, & has desired...that the said Daniell Schockness may be Aprehended and Examined about the premises.

“These are therefore...to Require you...to make diligent search for the said Daniel Shockness...to apprehend & bring before...Justices of the peace...to be Examined about ye premises ...Salem 11. Septemr 1704”

“Essex ss   I Depute...to serve this Writ Salem this 11 September 1704”

“Suffolk ss.   To the Sheriff...Suffolk...”


          “You are...to make search for the above sd. Danll Shockness...to apprehend bring 



 before...Justices of the peace...to be Examined about the premises &c, 12 Sept.



 1704”

Suffolk file 6290  [deposition]





“12 Septembr. 1704”

“Danll Schockness being brought before me:” 

“Q What country man are you   A a barbadian borne in barbados

Q.  What do you know about frances peire what is become of him

A:   I was lying in ye Cabin & frances perie came to me & told me he would goe ashoare. & I ask him if ye boat was come abord he told me no ye was not come on board I askt him how he would get ashoare if ye boat was not come on board he answerd yt he would swime ash[ore...torn] & he went out of ye Cabin I still lying in ye Cabin I had in asthma[...torn] time after [...illegible] - the water & in alittle[?] [...illegible] I got out & lookt over ye Sterne & I saw him as nere as I can gese about halfe way betwene ye shore & ye vessell aSwimming & I caled to him yt he had better come back but he still kept forward I s.[?] no to call [...torn] in ye boats or on ye shoare [Qt did...crossed out] this is all I know of ye matter

Qn. did you not looke after him   A I returned to my Cabin againe & know nothing farther about him.”

Q.  Was ther no quarell betwene you & peire yt day

A.  In ye morning peire put ye master ashore in ye boat they went from, on board & he came abord & brought Jarey[?] pittman with him on bord I was yn under ye Deck upon ye hay[?] pittman Call’d So hay & being between sleeping & waking I answered him yn. I got up & it was cold & I as chilly & I opened mr Nortons[?] chist & took out a bott[le..torn] of Rum. & I was swetned[?] sd rum & pittman I spoes[?] drank a dram after yt we mad flop & drunk yt. & pitman askt me to give him birth[?] or & got ashore & rule[?] some slepy.[?] & franis perie & I put pitman ashore. & franicis peire said he would goe ashore & I askt him to put me on bord & yn scull ashore himselfe. He said he would get at shore or thro me out of ye boat, & he clapt hold on me under my [...illegible] & I so [...illegible] yt he let goe his hold in the [..illegible/-time of time-[?] macke pitman came downe to the boat & went abord with us. & we drank some flip togehter. As for ye matter of any further Quarell I am not sensible of any I went to slep.

Q  where was the body yt was abord you all this while.

A  I know not that ye boy was abord ye Ship al this while

Q did not you know ye boy was abord after perie was gone

A I did not know yt any Soule was abord but my selfe all[?] after mr. Norton came abord & went ashore again yt. ye boy made his appearance”

Q what is ye boys name   A  I can you no acct.[?]

Q had ther ben any former quarell betwene you & francis peire

A. there was never none since I knew him but what I gave an account[?] of & no blowes struck yn.

Q. did you se wm Cheny on bord ye Sloop on ye Sabath day  A   I did not see him nor know he was abord

Q what was ye Reason went to boston.

A I took a third post of mr nortons sloop for [..illegible]land &, the cargo mine & I upon ye sale of my good, I went to boston to dispose of it

Q.  But why did you come over ye fery[?] but went round.

A there was 9/rec to mr Shele norton from Eb. Balch I went Acr for [...torn] had an order for it but ye was was not at home

Q mr Shockness Wm. Cheny afirmes that you did horribly beat frances peire & that he was drowned by the side

A.  I do utterly deny it

Q Did you not offer Wm. Cheny 100: L[?] to keep ye Councell.

A no I never ofred him any:”


“The foregoing Examination was taken at Salem: 12 Sept. 1704...”

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Daniel Shockness

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

laborer att Preader [?]  

Town:


Manchester, Essex Co.

Birthplace:

b. Barbados

Religion:




Organizations:



Accused 2:  

William Cherry

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Manchester, Essex Co.

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Francis Peirce

Ethnicity:

[English]

Race:


w
Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

mariner

Town:


Manchester

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1704, Oct. 25




Lancaster, ESS

D

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM by GARRISON

Motive:  mistaken for an Indian

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  ___ Presket (a soldier of the garrison) m. the Rev. Mr. Andrew Gardiner


Weapon:  


Circumstances:  Pike:  "Coming down from ye watch-box in ye night wth a darkish Coloured gown, was mistaken for an Indian, & solemnly slain by a sorry souldier belonging to ye Garrison -- nomine Presket."


Inquest:  


Court proceedings:  
Source:  

John Pike, "Journal of the Reverend John Pike, 1678-1709," Proceedings of the Massachusetts Historical Society, ser. 1, 14 (1875-6): 139.


John Marshall, "Diary, 1697-1709," Proceedings of the Massachusetts Historical Society, ser. 2, 14 (1900), 23.



"But the darkest providence which hapened this month which I have heard of was the sad and sudden death of Mr Andrew Gardiner minister of Lancaster, who Riseing before day one morning to secure the garrison: the centinell takeing him to be an enimyu shott him down; he Lived not two hours after he was shott buy dyed: very much Lamented a usefull man, and in his youth being not full thirty years old as I suppose."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

___ Presket 

Ethnicity:

[English]
Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier
Town:


Lancaster

Birthplace:



Religion:




Organizations:

a soldier of the garrison 

Victim:  

the Rev. Mr. Andrew Gardner

Ethnicity:

[English]
Race:


w

Gender:

m

Age:


[28]

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

minister of the church at Lancaster

Town:


Lancaster

Birthplace:



Religion:

Congregational

Organizations:



1706, Nov. 4




Needham, ___

INQ

FILE

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:  14


HOM:  Jonathan Shipps and Benjamin Mills, Jr. m. Hannah Ephraim


Weapon:  several wounds and burned her.  [phys] d. 11/18


Circumstances:  at the house of the father of Benjamin Mills, Jr. 


Inquest:  verdict:  “Hannah Ephraim having Several Wounds on her sd: body which we apprehend hastned her death and that from ye: Information yt: we have had from her husband & others we Suspect yt: Jno: Shipps of Sherborn and Benja: Mills Junr: of dedham (on ye: 4th day of Novemr: Instant, ?? in ye: Night att sd: Mills’s father’s house) gave her those Wounds”


Indictment?  no.  Indictment text:  "doe say that the aforsed. Benjamin Mills did murther the sd. Hannah Ephraim"


Term?:  Jan. 1706


Court proceedings:  
Source:  
Suffolk file #:
6963, vol. 68


Date of inquest:

Nov. 5, 1706

Coroner or j.p.:

Andrew Bordman, Coroner

Town of inquest:

 Newton

Location of inquest:

     Suffolk files 6999, vol. 69

     "An Assault did make and severall mortall Blows and Wounds

did Wilfully and feloniously give and make on the Body of the sd

Hannah Ephraim upon the Right Eye and Right pap? Of Her Body and

also wilfully and feloniously thrust the sd. Hannah Ephraim into

a fire then and there burning of which Blows, Wounds and Burning

the sd. Hannah Ephraim languished untill the Eighteenth day of

the same month of November and then the sd. Hannah Ephraim Died

at Newton aforsd"

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Jonathan Shipps

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Sherborn [Sherburne?]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Benjamin Mills, Jr. 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Dedham

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Hannah Ephraim

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Newton

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1707, March 19




Roxbury, SUF

CT

FILE

Class:   probable

Crime:   HOM / MANSL

Rela:    RELATIVE SISTER by BROTHER

Motive:  UNK

Intox?:  prob. both

Day of week:


Holiday?:

no

Time of day:
evening

Days to death:  0


HOM:  Samuel Thomas m. Susannah English


Weapon:  an assault "of which she dyed."  four pound weight


Circumstances:  after leaving the Grey Hound Tavern in Roxbury.  Found by the road.  Her brother is the primary suspect.


Inquest:  


Indictment?  yes, "Killed & Murthered" her.  


Term?:  5/1707:  Boston [AA's notes:  March 1706?]


Court proceedings:  pNG.  fNG.  disch. paying costs of prosecution.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1700-1714:  210

SF 7019    vol. 69   [documentation, indictment, three examinations]
“[damaged...] Court of Assize and General Goal Delivery

[damaged...] for the County of Suffolk the first tuesday

[damaged...] 1707[?]”

“[damaged...] upon their oaths present

[damaged...] Indian of Natick...

[damaged...] Ezekiel[?] Thomas not having the Fear of God...

[damaged...] and Instigated By the Devil...

[damaged...] at Roxbury...

[damaged...] meeting house of sd. Towne on the Ninteenth Day

[damaged...]the Night of sd: day with force and armes

[damaged...] Did make on the Body of an Indian Woman Called

[damaged...] Hannah English then and there in the Peace of God... 

[damaged...] and with a stone of four pounds weight which the sd

[damaged...] Thomas then held in his Right hand Stroke and wounded the

[damaged...] of the Had of the sd. Hannah English Broke through

[damaged...] Hannah English of which stroke and wound the 

[damaged...] and there Instantly Died and so the Jurors

[damaged...] Samuel Thomas Killed and Murdered...”







“Billa vera”

Suffolk file 7019   [examinations]
“Suffolk ss march 20th 1706”

“Examination of Samuel Thomas Indian he said he Lodged on the Ground by Roxbury meeting house & that he Left his Sister Susanah Inglish an houer after Sundown att the Gray hound Tavern & that he see her Dead this morning at Sunrise between Mr Ruggles house and the pownd at Roxbury & that he was with her corps till Benjamin Twitchell came to her. . . . . . . . . . . . ”

“Examination of Samuel Thomas his Sqaw named Easter she said she said She Lodgd by the Smiths house beyond Roxbury meeting house & that she Left Susanah her husbands Sister at the Grey hound Tavern in Roxbury- Just at the Dark Last night & at Sunrise she and her husband Samuel were Going to Boston and found sd. Susanah Dead below Roxbury meeting house between the pound & Mr. Ruggles’s house in Roxbury & that she knows nothing who killd her & so says her husband that he knows nothing how his sister Came killed”

Suffolk file 7019 [examination]

“Suffolk ss   25 March 1706”

“The Examination of John moheag Indian man and Betty his Squaw- - - - ”

“Who sais that on the 19th[?] this instant march that the came by the Grey hound Tavern at Roxbury about half an hower after Sundown and they saw in the Yard of sd. Tavern the Indian Squaw Susanah Inglish who was found Dead next morning on the meeting house field with Samuel Thomas & Easter his Squaw wth: Three Indians they Left in the Grey hound yard & went Down to a Barn by the Side mill to Lodge in at Roxbury”

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Samuel Thomas

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Easter

Children:




Occupation:



Town:


Natick

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Susannah English

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Natick

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1707, Sept. 17




Spruce Creek, YORK

D

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM by GARRISON

Motive:  mistaken for an Indian

Intox?:  

Day of week:
T

Holiday?:



Time of day:
night

Days to death:    0


HOM:  Joseph Gunnison m. Grace Wentworth


Weapon:  gunshot [musket]

Circumstances:  victim was outside the house of Mr. Gunnison; assailant fired from within the house.  Pike:  "A poor woman was inadvertently slain near Elihu Gullisons work-house at Kettery-point (by Joseph Gullison) as [she] Came up from the River side in the night.  Her name was Wentworth."


Inquest:  


Indictment?  yes, murder


Term?:  1/1708t:  special Court of Oyer & Terminer at Kittery


Court proceedings:  pNG.  fNG.

Source:  

John Pike, "Journal of the Reverend John Pike, 1678-1709," Proceedings of the Massachusetts Historical Society, ser. 1, 14 (1875-6): 146.


Mass. Exec. Council Records, 4:  479:  11/8/1707, appointed a special Court of Oyer & Terminer


Province and Court Records of Maine, v. 4 (Portland:  Maine Historical Society, 1947).  Neal W. Allen, Jr., ed.  4:  347-8


Court of Oyer & Terminer held at Kittery by special commission, Jan. 8, 1707/8:  grand jury indicted Joseph Gunnison for murder of Grace Wintworth (wife of Wm) on Sept. 17, 1707 at Spruce Creek.  pNG.  fNG.  "The prisoner is Accordingly Acquitted paying an Amerceament [??] of forty Shillings and Costs of Court, 8 L:18s:6d and Stands Comitted till paid."

Newspaper:

BNL 9/22/1707 (M):  HOM MANSL in ME:  Pisc., 9/19:  T night at house of Mr. Gunnison in Kittery, "the Watchman hearing a Noise, and concluding it to be a raft on the water, hail'd who was there," at which time the wife of one Wentworth that belonged to the garrison landed from her canoe, "at a little distance from the raft, and passing through the Yard" of the garrison "was discover'd by some within that was newly awak'd by the aforesaid Noise; she having her hood wrapt round about her, apprehended her to be an Indian & without speaking fir'd and kill'd her."

Census:  

Genealogy:
SW:  wife of WIlliam Wentworth.

Accused:  

Joseph Gunnison 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:


hhld head (owns house)

Town:


Spruce Creek

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Grace Wentworth

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. to William

Children:




Occupation:



Town:


Spruce Creek

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1707, [Sept.]






Brookline, ___

CT

Class:   do not count

Crime:   CAS GUN

Rela:    NONDOM

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Isaac Gardner m. William Acres  


Weapon:  slain by IG by the discharge of a Gun &c."  


Circumstances:  


Inquest:  verdict:  “the said William Acres was shot through the body by a fuzee that went of which was not known to be charged and so came to his death by misfortune”


Indictment?  bnf for murder by grand jury.  


Term?:  11/1707:  Boston 


Court proceedings:  bound to answer for the death of WA.  "It appearing to the Court by his own Confession that he discharged the Gun that Occasioned the death of the sd Acres," ordered to pay 5 l. fine & costs.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1700-1714:  216

Suffolk file #:
7135, vol. 71


Date of inquest:

Sept. 3, 1707

Coroner or j.p.:

Ephraim Savage, Coroner

Town of inquest:

 Brookline

Location of inquest:

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Isaac Gardner 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


[Brookline]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

William Acres  

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:


Brookline

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1708, Dec. 1




Dartmouth, BRI

D






(Cushnet)

CT

TRACT

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    MARITAL WIFE by HUSBAND

Motive:  [ABUSE]

Intox?:  yes, assailant an alcoholic, drunk during assault

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Josiah m. Margaret (his wife)


Weapon:  struck her with his fists & feet, & then took a firebrand & struck her a mortal stroke on the head, then thrust into the fireplace where she suffered severe burns, d. inst. 


Circumstances:  at their home.


Inquest:  


Indictment?  yes, murder.


Term?:  9/1709:  Bristol 


Court proceedings:  pNG.  fG.  DEATH.  Executed 10/12/1709.

Tract:


Danforth, Samuel (1710) The Woful [sic] Effects of Drunkenness.  A Sermon Preached at Bristol Octob. 12, 1709. When Two Indians, Josias and Joseph, Were Executed for Murther, Occasioned by the Drunkenness Both of the Murthering and Murthered Parties. Boston: B. Green.  Evans #1452



The minister spoke to them through an interpreter.  (p. A2.5)  The tract concludes with a printed sermon (pp. 43-52) to the condemned men in their own language.

Source:  

Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 110.


Mass. SCJ Records, v. 1700-1714:  242


Thomas, Sewall Diary, 2: 626.


Entry for 9/28/1709:  "Indians are Try'd for Murder and found Guilty.  29.  . . . Indians are condemned.  Court ends."


Entry for 10/8/1709:  "Govr calls a Council.  I ACquainted the Govr with the Condemnation of the two Indian Men at Bristol for Murder, and the time intended for the Execution.  Col. Vetch mutter'd something as if there was no malice prepense: I told him of the man's kicking his wife into the fire.  He said he had not heard of that."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Josiah

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m. Margaret

Children:




Occupation:

laborer

Town:


Dartmouth

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Margaret

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Samuel

Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1709, May 11




Chelmsford, MID

CT

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Israel Proctor m. Thomas Chamberlain


Weapon:  with a baggonett [bayonet] or short sword made several mortal stabs or strokes, d. inst.  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, fel. & willf. murdered.  Text:  "an assalt made on the Body of Thomas Chamberlay of Groton aforesaid Miller then in the peace of God and of the Queen being and with a Baggonett or Short Sword of the value of five shillings he the said Isreal Proctor then & there, held in his Right hand he the siad Israel Proctor felloniously made Severall mortall stabbs or Strokes on the body of the siad Tho: Camberlain viz on or near the groyne ye right side the sd. Baggonett of short sword Entering so far into the body of the said Thomas Chamberlain that he then and there Instantly Died of the said wound or wounds = and so the Jurors aforesaid say that the aforesaid Isreal Proctor feloniously and wilfully murdred the said Thomas Chamberlain"


Term?:  7/1709:  Cambridge 


Court proceedings:  pNG.  fG of MANSL.  Set on gallows 1 hr, 30 stripes, 20 l. to the widow of TC for her support & to pay costs of prosecution.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1700-1714:  239

SF 7783

 Suffolk files 7713, vol. 77:  "Israel Procter of Chelmsford, taken by Jonathan Hill Constable of the town of Chelmsford, by him brought before me for suspicion of Murder"

vol. 214, 28051:  SUS / poss. HOM or SUI:  not dated.  [old script, early 18th c., prob.]:  TC killed by Israel Proctor.  


Nathaniel Chamberlain:  Deliverance Wheeler of Stow "delivered him a peice of Neck cloth wch he said he took off the ground about Thirty poles from the place where Thos Chamberlain was found dead and bid me compare it with the peice of Neckcloth wch was under the sd Chamberlaines hands which he did and he judged it to be part of the same neckcloth wch that peice of Neckcloth wch was bloody under the sd Chambverlaines hand; which peice of Neckcloth he reckons was broke off of Israel Procters Neck by sd Chamberlain.


James Dunton [s]?]:  testifies to the "same substance" as NC.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Israel Proctor

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:



Marital Status:  


Children:




Occupation:

husbandman

Town:


Rolinsford [or Chelmsford], MID

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Thomas Chamberlain

Ethnicity:

[English]

Race:


w
Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

miller

Town:


Groton

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1709, June 4




Coxet [sp?], BRI

D

CT

TRACT

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    NONDOM

Motive:  UNK

Intox?:  yes, both

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  13


HOM:  Joseph Tanquasen m. Isaac George


Weapon:  With an iron hoe -- struck several mortal blows on several parts of his body:  arms, side, & head.  Esp. the head wound.  languished & d. on Tuesday, 6/17.


Circumstances:  working in a potato field, quarreled.


Inquest:  


Indictment?  yes, malice aforethought.  Murder.  


Term?:  9/1709:  Bristol 


Court proceedings:  pNG.  fG.  DEATH.  Executed 10/12/1709.

Tract:


Danforth, Samuel (1710) The Woful [sic] Effects of Drunkenness.  A Sermon Preached at Bristol Octob. 12, 1709. When Two Indians, Josias and Joseph, Were Executed for Murther, Occasioned by the Drunkenness Both of the Murthering and Murthered Parties. Boston: B. Green.  Evans #1452



The minister spoke to them through an interpreter.  (p. A2.5)  The tract concludes with a printed sermon (pp. 43-52) to the condemned men in their own language.

Source:  


Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 110.


Mass. SCJ Records, v. 1700-1714: 242


Thomas, Sewall Diary, 2: 626.


Entry for 9/28/1709:  "Indians are Try'd for Murder and found Guilty.  29.  . . . Indians are condemned.  Court ends."


Entry for 10/8/1709:  "Govr calls a Council.  I ACquainted the Govr with the Condemnation of the two Indian Men at Bristol for Murder, and the time intended for the Execution.  Col. Vetch mutter'd something as if there was no malice prepense: I told him of the man's kicking his wife into the fire.  He said he had not heard of that."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Joseph Tanquasen

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

laborer

Town:


Dartmouth, BRI

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Isaac George

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

laborer

Town:


Dartmouth, BRI

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1711, Apr. 7




Dartmouth, BRI

CT

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER

Motive:  PUNISHMENT / ABUSE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Ebenezer Allen, Ebenezer Allen, Jr., and Zebulon Allen m. Andrew (a negro servant or slave to EA)


Weapon:  hazle switches, "unmercifully whipt" on sundry parts of his body, "Immediately after that his skin & flesh being torn in the night they bound the sd Negro with Cords to a Board and drew that Board several feet from the ground" & left the negro for several hours & untill he languished and dyed of his Wounds.  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, murder.  malice aforethought, fel. & willf.  


Term?:  9/1711:  Bristol 


Court proceedings:  EA, yeoman, tried separately from the other two.  All pNG.  All fNG.  Disch. paying fees & costs of pros.

Source:  

Mass. SCJ Records, v. 1700-1714: 265

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Ebenezer Allen 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

yeoman

Town:


Dartmouth

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Ebenezer Allen, Jr.

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

laborer

Town:


Dartmouth

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 3:  

Zebulon Allen 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Dartmouth

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Andrew

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

a negro servant or slave to EA, yeoman. 

Town:


Dartmouth

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1712, Feb. 8




Boston, SUF

D

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  DUEL / HONOR

Intox?:  

Day of week:
F

Holiday?:



Time of day:


Days to death:  8


HOM:  Lt. James Douglas m. Lt. James Alexander


Weapon:  “spado” [sword].  D. Sat. night

Circumstances:  duel near the burial ground

Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  warrant for JD's arrest.  JD fled to Annapolis, Maryland.

Source:  
Thomas, Sewall Diary, 1:  678-9; 678n7


Entry of 2/8/1712:  "A Duel is fought between Lt James Douglass, and Lt James Alexander, near the new Burying place.


Entry of 2/16/1712:  "Mr. Jonathan Belchar comes to me with Mr. Bromfield, and tells me the near approach of Lt James Alexander's Death; I think this was after Noon.  I went to the Chief Justice who declar'd his opinion, that twas fitter for other Justices to meddle with than the Judges.  I went to Dr. Clark as the next Justice and a Chirugeon, whom I found indispos'd and keeping house.  Lt Alexander [sic] Douglas, the Dueller, lodg'd at Barnsdell's near Scarlet's Wharf.  I call'd again at Mr. Bromfield's who inform'd me, Alexander, apprehensive of death, was just going to receive the Sacrament.  I went home, (twas now Sun-set) and writ a Letter to Mr. Attorney, telling where I had been and what I had heard; and desir'd him to take some order about it.  About 7 aclock he sent for me, I went to the Chief Justice, and there sign'd Warrants to the sheriff &c., and Mr. Weaver, an Admiralty Warrant; Franklin made Constable Oliver his Deputy.  Sent Mr. Deputy Dyer and him to Barnsdell's; and order'd him to go to Nantasket as soon as the Wether would admit."


Entry of 2/18/1712:  "'Twas mention'd in Council, that Govr Vetch might be spoken to to send Douglass from Annapolis hither.  It was reported he was gon thither in Capt. John Alden.  Lt James Alexander dyed, on Satterday night about 10. aclok.  The Govr's Answer was, Let Warrants be first granted out; and then 2 or 3 days after, Let a Motion be made to Govr Vetch from the Council-Board.  A Warrant was drawn by mr. Secretary to all the sheriffs and Constables in the pRovince, and given to Dept. Dyer. . . .  A Letter is written to the Govr to regulat the Funeral of Lt Alexander, and prevent its being Great."


See also:


Evarts Boutell Green, "The Code of Honor in Colonial and Revolutionary Times," C.S.M., 26: 371-2.  Letter of Thomas Lechmere to John Winthrop, 2/11/1712:


"On Friday, the moon being in the Dragon's Taill (an ill omen), wee had something to do in Boston Common,--two of our sparks (officers), Messrs. Douglas and Alexander had a mind to shew their manhood.  Alexander (like the Great of old) gave the challenge.  Douglas in honor could not refuse it, so very loveingly tooke their departure from Boston into the Common, there they bravely gave the word draw; out they pulled spado, to it they went, and manfully engaged each other, and like two brave heroes gave each other a mortall wound.  Douglas reced his wound in the belly; Alexander through the shoulder and out at the back, and 'tis doubtfull whether either will recover.  This being the substance of the story or tragedy, I could not but acquaint you as a lover and admirer of such Hectors."


M.H.S. Collections, 5: 256n:  Wait Winthrop to his son, 3/17/1712:  "A vessel just now from Annapolis brings word that Douglas, the North Brittain that made his escape, is got thither, and like to be well of his wound."

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Lt. James Douglas 

Ethnicity:

[Scots]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

soldier

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Lt. James Alexander

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

soldier

Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1712, Sept. 7







Scituate, PLY

FILE

Class:   possible

Crime:   poss CAS GUN / prob HOM

Rela:    UNK [NONDOM]
Motive:  UNK
Intox?:

Day of week:

Holiday?:

Time of day:

Days to death:  0

    
 HOM: William Barstoe m. John Symonds

    
 Weapon: gun.  d. inst

     
Circumstances:

     
Inquest: n

Indictment?  ignoramus:  bnf "of his malice forethought with force and armes and feloniously fired of a gun of the value of twenty shills. Which he held In his hand and shott and mortally wounded John Symonds of Duxbury now calld Pembrook husbandman in the back part of his body By means whereof the said John Symonds then and there Instantly Died and so the said Jurors say that the said William Barstoe willfully murthered the said John Symonds"

     
Term?: 3/1712 Plymouth

     
Court proceedings:

Source:

Suffolk file:  8953

Newspaper:

Census:

Genealogy:

Accused:       

William Barstoe

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:             
m

Age:


[adult]

Literate:

Marital Status:

Children:

Occupation:

husbandman

Town:               
Scituate

Birthplace:

Religion:

Organizations:

Victim:        

John Symonds

Ethnicity:

[English]

Race:


[w]

Gender:             
m

Age:


[adult]

Literate:

Marital Status:

Children:

Occupation:         
husbandman

Town:               
Duxbury [now called Pembrook]

Birthplace:

Religion:

Organizations:

1713, Jan. 18





Boston, SUF

P

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive: [PROBABLY MURDERED by A SAILOR:  QUARREL, POSSESSIVE, SEXUAL ASSAULT are most probable]

Intox?:  

Day of week:  Sun

Holiday?:



Time of day:
[11pm] night

Days to death:  0


HOM:  unk. person m. Mary Nicholton


Weapon:  a wound near her throat [stabbed?  strangled?].  Thrown overboard.


Circumstances:  found Dead on the Flatts at Boston near the Stern of the Success Man of War 


Inquest:  i.d. 1/23/1713.  Verdict:  murder by persons unknown.


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  none

Source:  
     Suffolk files 8913, vol. 88


Many witnesses:  Thomas Fox, Robert Candy, David Morgan, all mariners on the Success.


Thomas Marshall Jr. of Boston (cooper, age 23):  Early in the morning,  walking down on the wharf in King St., Boston in company with another man, "going to see the woman reported to be Dead near the Success man of War; the Lieutenant of said Shipo, as the Deponant under stood him to be, [torn] people gathered thereabouts.  Asked what [torn] noise this was and who is she?  To which a man upon the Gunwail of the Said Ship & one of the Company, as the Deponent Supposes, made Oath She is one of our Crew.  They have knockt her and thrown her overboard."


___ (mariner):  at the Long Pier, awakened out his sleep on Sunday night by a noise.  Heard a person "seemingly [torn] dont throw me over or throw [torn]."  Wit. awakened his "comrade" lying near him & asked him if he had heard a noise "at which he [torn] and said it was the mate talking [torn] ship lying within Tenty feet of the Success man of War.  In the morning, the woman was seen lying near the larboard quarter.


____:  on the morning of the 19th, a woman found drowned at the stern of the Success.  Wit. said that one of the men on the Success "answered that it was a whore and that the greatest part of their Ships company had knockt her."


Thomas ___:  saw the dead woman lying in the flats near the stern of the Success.  Wit. asked who she was.  [torn] "answered God damn her [torn] her Arsehole We have [torn] her overboard Soon after [torn] came down upon the Wharfe [torn] their owman Servant and look[torn] there is the poor Creature."


Peter Way (50, mariner):  on Sunday, wit. was in bed in his cabin on board the ___ [torn:  on the Reys [sp?] Caswell?] lying near the Success, man of war.  Heard the cry of ____ "seeming to be in great Distress, [torn] Murder me and was so distress [torn] that he could not rest and in the morning hearing of a dead woman lyhing at the ___ of the Success man of War said he wished that he had turnd out when he heard the Voyce in the Night."


___ (boatswain on Success):  ". . . the boy told him a woman [torn] him & that she was gon [torn] the wharfe upon which this Deponant [torn] and met the Woman she [torn] wash his Linnen upon which [torn] but if she would go on board [torn] her a Dram accordingly [torn] and in a Little time after [torn] left her & went ___ ashore [torn] return [torn & damaged]

Newspaper:

BNL 2/16/1713 (M):  HOM in MA:  on M, 2/9, Governor issued a proclamation "for discovering where Mary Nicholton a Servant Woman in the Family of Capt. Thomas Mathews in Boston had been harboured and concealed from Saturday Night the 17th of January last between the hours of Ten and Twelve, and Monday Morning the 19th day of the same, when she was found Dead on the Flatts at Boston near the Stern of the Success Man of War, having a wound near her Throat, and by many Circumstances, as well as by the Inquisition made by the Coroner, it is judged she was Murthered, which Murther, after several Persons have been had upon Examination cannot yet be dsicovered, but a blank Writing without Name having been taken up in the Street, Intimating the Writers knowledge of the place where the said Mary Nicholtson was concealed the time she was wanting."  Reward offered (amount to be determined "according to the Circumstances of the Discovery.")

Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:


[w]

Gender:

[m]

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

[sailor on HMS Success]

Town:


transient

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Mary Nicholton

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

s

Children:

n

Occupation:

servant of Capt. Thomas Matthews; laundress

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1713






BAR

Class:   do not count

Crime:   UNKNOWN [do not count as homicides yet]

Rela:    

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


UNKNOWN:  trial of two Indians for capital offenses committed in Barnstable Co.


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  6/1713t:  Special Court of Oyer and Terminer at Barnstable


Court proceedings:  
Source:  
Mass. Exec. Council Records, 6: 44  (6/5/1713)

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

two Indians

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___
Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1713, [Aug.]





Boston, SUF

TRACT

FILE

D

N

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    WORK EMPLOYEE by EMPLOYEE

Motive:  QUARREL

Intox?:

Day of week:

Holiday?:

Time of day:

Days to death:  0

     
HOM: David Wallis m. Benjamin Stolwood

    
Weapon:  stabbed -- knife to chest.  d. in a few minutes


Circumstances:  seamen on board the H.M.S. Unity in Boston harbor.  Got into a fight as they were unloading the vessel.

    
Inquest:

     
Indictment?  y

     
Term?:  8/1713


Court proceedings:  pNG. fG. DEATH. To be hung btwn hours of two and four in the afternoon.  Executed, 9/24/1713.

Tract:

Ritz 5.02 (3)

Source:

Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 112.

SF 9174   vol. 90   [documentation, death warrant]

a.  SF 9174 is located in vol. 90 and not vol. 89 as indicated in the worksheet
“...Suffolk ss    Anne...”


“To the Sheriff...Suffolk...”

“Whereas David Wallis now Resident in Boston.....marriner before...a Special Court of Assize...at Boston...Wednesday the Twenty sixth day of August Last past was Indicted Arraigned Tryed & found Guilty of a certain Murder by him...& committed on the Body one Benjamin Stilwood marriner...sentenced...to Suffer Death by being hanged by the Neck untill he is Dead...Execution of which Sentence Remains yet to be done.  Wee command you therefore that upon this Day Thursday the Twenty fourth Instant you cause the sd David Wallis to be safely conveyed from our Prison in Boston unto the Usual Place of Execution in Boston...betwixt the hours of Two & four in the afternoon...then & there by hanged by the Neck untill he is Dead...at Boston this seventeenth day of September...1713”

“Suffolk ss.    William Dudley Dsqr Sheriff...Suffolk...”

     “...you are hereby fully Empowered and Required to...within written Warrant” 

“Suffolk ss.     Boston   September 24th 1713”

“By Virtue...the within named David Wallis to be carryed to the usual place of Execution in Boston aforesd where he was hanged by the neck til he dyed...according to the time mentioned in the within written warrant...”

Thomas, Sewall Diary, 2: 724-7

Entry of 8/26/1713 (725):  condemned.  "They brought David Wallis in Guilty.  Being ask'd what he had to say, He Beg'd a little Time.  The Chief Justice pronounced the Sentence."

Entry of 7/15/1713 (726):  Mr. Rowland Cotton preached.  "Spake well to the Condemned prisoner."

Entry of 7/24/1713 (727):  "Very vast Assembly.  Mr. Colman preaches excellently, PS. 51.  Deliver me from Blood-guiltiness.  Condemned Wallis present.  In the Fore Seat were only Sewall, Seargeant, Lynde of Charlestown.  Mr. Peter Thacher of Milton.  Mr. Mix and White of Glocester dine with us.  About 3 or 4 p. m. Wallis is executed to general Satisfaction."

Newspaper:


BNL 8/31/1713 (M):  HOM in MA:  Special Court of Assize and General Goal Delivery to try David Wallis, mariner, for the murder of Benjamin Stolwood on board the ship Unity in Boston harbor.  "it appearing by three positive Evidences that the Prisoner without any Provocation, Stabbed the said Stolwood under the left Pap so Mortally that he Dyed in a few Minutes of it."  fG.  DEATH.  //  BNL 9/28:  executed in Boston on Th, 9/24.

Census:

Genealogy:

Accused:       

David Wallis

Ethnicity:


Race:


w

Gender:             
m

Age:


[24]

Literate:

Marital Status:

Children:

Occupation:         
mariner on the ship Unity
Town:               
Boston

Birthplace:

Religion:

Organizations:

Victim:        

Benjamin Stolwood

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:             
m

Age:


adult

Literate:

Marital Status:

Children:

Occupation:         
mariner on the ship Unity
Town:

Birthplace:

Religion:

Organizations:

1714, Feb. 23 




Eastham, PLY

CT

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    UNK [NONDOM]
Motive:  UNK
Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Samuel Hedges and Mingo (negro servant of SH) m. Amos Sipson


Weapon:  struck him several blows & pushed him out of the door of his house & upon some stones which wounded his head.  d. few hrs of his wounds. 


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  yes, Killed & murthered.  


Term?:  3/1714:  Plymouth 


Court proceedings:  pNG.  fNG.  disch. paying fees.

Source:  

Mass. SCJ Records, v. 1700-1714: 296

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused 1:  

Samuel Hedges 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

innholder

Town:


Eastham

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Mingo

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

negro servant of SH

Town:


Eastham

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Amos Sipson 

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

m

Age:


[adult]

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



1714, Dec.




Newbury, ESS

D

Class:   probable

Crime:   HOM

Rela:    HHLD SLAVE by MISTRESS

Motive:  [ABUSE]

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Mrs. Sarah Pierce Bradstreet m. her "negro woman"


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Source:  

Thomas, Sewall Diary, 2:  779, 779n, 782.  

Entry 12/25/1714:  "Mrs. Bradstreet of Newbury, her killing her Negro woman is much talked of."

Entry 1/12/1715:  "I mov'd that Lt Col. Sommersby might be sent to transmit a copy of his Inquest about Mrs. Bradstreet's Negro.  Govr oppos'd and check'd me, said twas to accomplish a diligent search.  Col. Noyes inform'd what was done, which gave me occasion to speak."


Joshua Coffin, History of Newbury (1845), 185, quotes Sewall's entry, but could find no more information on the homicide.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Mrs. Sarah Pierce Bradstreet

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

f

Age:





Literate:




Marital Status:  
m. to Dr. Humphrey Bradstreet of Newbury, who d. 1717.  m. in 1719 to Edward Sargent

Children:

9 children

Occupation:

housewife
Town:


Newbury

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

___

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

SPB's "negro woman"

Town:


Newbury

Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1716]





Martha's Vineyard. DUK

FILE


NOTE:  do not count, given lack of a murder charge & of an indictment.  A "killing" -- no criminal intent noted.

Class:   uncertain

Crime:   HOM MANSL or CAS

Rela:

Motive:

Intox?:

Day of week:

Holiday?:

Time of day:

Days to death:

     HOM:  Deborah m. indian woman

     Weapon:

     Circumstances:

     Inquest:

     Indictment?

     Term?:  3/1716 Plymouth

     Court proceedings:  

Source:

     Suffolk files 10823, vol. 103

     bill of costs only

SF   10823     vol. 103     (Nature of crime) 

SF 10823[1-4] contains bills of cost for two different cases, no dates are given for either crime.  The second involves a case against Deborah an Indian woman of Martha’s Vineyard, married to one Obediah for killing another Indian woman 

Suffolk file 10823[2](bill of cost)

“Charges for presecuting Deborah for killing another Indian Woman”  //  “to Sherriff Allen of the Vineyard as by a particular note...”

Suffolk file 10823[3]   (bill of cost)


“Plymouth ss.  At a Court of Assize at Plymouth


March 27 1716 costs against Deborah Indian 


wife to Obediah of Martha’s Vineyard...”

Suffolk file 10823[4]    (bill of cost)

“Plymouth ss.  At a Court of Assize at Plymouth  March 27. 1716   

Costs against Deborah Indian Woman Wife to Obediah of Martha’s Vineyard...”


“March 30 1716”

Newspaper:

Census:

Genealogy:

Accused:       

Deborah

Ethnicity:

Race:              

 Ind

Gender:            
 f

Age:


adult

Literate:

Marital Status:

m. Obediah

Children:

Occupation:

Town:               
Martha's Vineyard

Birthplace:

Religion:

Organizations:

Victim:        

Indian woman

Ethnicity:

Race:               
Ind

Gender:             
f

Age:


adult

Literate:

Marital Status:

Children:

Occupation:

Town:

Birthplace:

Religion:

Organizations:

1716, Aug. 7




Boston, SUF

TRACT

CT

FILE


Class:   certain

Crime:   HOM MANSL or MURDER

Rela:    NONDOM

Motive:  QUARREL over quality of food

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  96


HOM:  Jeremiah Phoenix m. Ralph Mothershed


Weapon:   Wounded on head with an iron hatchet.  d. 11/11 at Boston.


Circumstances:  RM found JP's victuals not to his liking & told JP so, who was insulted & made a sarcastic reply.  Fought.  JP grabbed the hatchet during the fight & threw it at RM & frac. RM's skull.


Inquest:  


Indictment?  yes, charged with premeditated murder.  Malice aforethought.


Term?:  5/1717:  Boston 


Court proceedings:  pNG.  fG.  DEATH.  Exec. 6/13/1717

Tract:

Ritz 6.02 (16)

Source:  
Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 114.

Mass. SCJ Records, v. 1715-1721: 183

     Suffolk files 11232, vol. 107

     prisoner list

Newspaper:

BNL 6/17/1717:  

Census:  

Genealogy:  

Accused:  

Jeremiah Phoenix 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

victualler

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Ralph Mothershed

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

ropemaker

Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1717, Nov. 2




Suffield, HAM

D

FILE

CT

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL

Rela:    HHLD LABORER by EMPLOYER and SON

Motive:  ABUSE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  James Lawton and Jacob Lawton (his son) m. Cegro [aka Cogro] (a negro man laborer)


Weapon:  Indictment:  mortal wound with weapon unknown, to right side of head, 3" deep, a little above the ear, d. inst.  Inquest:  wounds to head and should and thrown in brook  [club]

Circumstances:  


Inquest:  verdict:  Cogro Negro in Manner and forme afore sd was Feloniously Killd & Murdered”


Indictment?  yes, malice aforethought, feloniously killed & murdered.  


Term?:  9/1718:  Springfield 


Court proceedings:  both pNG.  both fNG.

Source:  
Thomas, Sewall Diary, 2: 903.  Entry 9/21/1718:  "James and Jacob Lowton were acquitted as to their murdering Cogro Negro."

Mass. SCJ Records, v. 1715-1721: 248

Suffolk file #:
12068, vol. 112


Date of inquest:

Feb. 23, 1717/18

Coroner or j.p.:

Pelathiah Glover, coroner

Town of inquest:

 Sufield

Location of inquest:

     Suffolk files 12068, vol. 112

     "Elizabth Spencer of Lawful age testiefieth and saith that

the night that severall of James Lawton failie was had upon

examination before the honrd Collonall pynchon I being att sd

Lawtons house sd Lawtons wife told me that her Jacob was much

Concerned about the negro and got up in the night and went affter

Him and people Had more need to be concerned about Jacob than the

negro for sd She I Don't know but he hath Catcht his Death agoing

after him"

SF 12068   vol. 112 [documentation, warrant, inquest, six depositions]

Suffolk file 12068   vol. 112  [warrant]

“Hampshire ss.  To ye Sheriff...of the sd. County...”

“Information being made to me...one of his Majesties Justices of the peace, by...one of his Majesties Coroners....That upon View of the body of Cogro a negro man: late of sd: Suffield and lately Resident at the house of James Lawton of sd Lawton and being found at the head of the grist mill pond in sd Suffield then and there being Dead...sd Cogro negro was Murdered sometime since the first of November last past and that the persons suspected to or Instrumental In Effecting sd Murder are James Lawton and Jacob Lawton his son” 

“These are therefore...Require you forthwith to apprehend the bodies of the sd James Lawton and the sd Jacob Lawton before...Justices of the peace for sd County to be Examined In and about the premises...at Suffield aforesd the 24th day of febry...1717/18”

“Convey the above named James Lawton to Springfield to be Examined further...taking such aid and assistance...as you shall judge necessary, to assist to you”

Suffolk file 12068  [inquest]

“Hampshire ss.    An Inquisition...at Suffield...twenty Third Day of Febry...Fourth year...George...Pelatiah Glover...Coroner...body of Cogro negro late of sd Suffield and lately Resident at the House of James Lawton of sd Suffield and being found at the head of the Grist mill pond...sd Cogro Negro waas Murdered and that it Was effected by Wounding the head & shoulder of the sd Cogro and throwing said Cogro into the Grist mill Brook the time when the said murder was Committed and sometime since the first of November Last past And that the persons Suspected to be Instrumental in Effecting said murder are James Lawton & Jacob Lawton his Son, and so the Jurors aforesd...Cogro Negro in Manner and Form afore sd was Feloniously Killd & Murderd...”

Suffolk file 12068   [depositions]

“Elizabeth Spencer of Lawful Age testifieth and saith that the night that Several of James Lawtons familie was had upon Examination...I being att sd Lawtons house sd Lav[...torn] his wifetold me that her Jacob was much concerned about the negro and got up in the night and went after him and people had more need to be concerned about Jacob than the negro for said she don’t know but he hatt catcht his Death agoing after him”


“Sworn Febry 23, 1717/18”

[back]

“Nathaniell Hall of Lawfull age testifieth and saith that on thatt Day that James Lawtons was Cited to be examined about their negro I was att sd Lawtons Hous and sd Lawtons wife told me that the Last time she saw sd negro he went out of the Door in the Dusk of the evening and said she my husband followed him and they turned[?] Down the Lot and said she that was the Last time that I ever see the negro”


“Sworn Febry 23 1717/18”

Suffolk file 12068  [depositions]

“Samll winchel of Lawfull age testifieth and saith that soon after Cogro was missing I being at the House of James Lawton in Suffield I heard sd Lawton say that he gave Goodman Smith Liberty to bring him here: speaking of sd Cogro and all so said that he was here”









“Sworn Febry 23d 1717/18”

[back]

“John Kent Junr of Lawfull age testifieth and saith that soon after Cogro was missing being att the house of James Lawton in Suffield I asked him where Cogro was he told me he Did not know he heard he was seen at turt[...torn] hills I told him it was well if some body hath not some thing to answer for on account of him sd Lawton replyed why is it any hurt to kill him has he got any soul I replyed what Do you think sd Lawton said no I say he has none”








“Sworn Feby 23d 1717/18”

Suffolk file 12068   [deposition]

“J[?] Nathall Griswold[?] testifieth and saith yt within a Day or two after Eber Smith took Cogro negro to James Lawtons as i passed along ye street i saw James Lawton Senr Holding a swine and Cogro Negro standing by him said Lawton bid Cogro Negro Run Said Negro Scared[?] by his actions Not fully to under stand him said lawton spoke ye second time with yt ye said negro Turn aboute and went in to Lawtons house at ye Sout Doore”              “Sworn Febry 23 1717/18”


Suffolk file 12068   [deposition]

“I Nathll Griswold of Lawful age testifieth and saith that sometime after Isral Lawton was Examined...what was become of Cogro Negro I Having Oppertunity to Walk with said Lawton asked him what he Thought was become of Cogro Negro he Replyed he Could Not tell I Replyed and said it was my fears and i thought ye fears of our neigbours yt Sumon of your family hath made way or kild said Negro and that it was a Sin of a Deep due and that if any person or persons Could Give any light about it, they were [...torn] In Consciance So to do Otherwise the were made partake[?[ of them sins, I asked said lawton whether he could say his brother Jacob was Inosent of makeing way or killing said Cogro Negro, said Lawton Replid he would Not lie about it he Cold Not say he thought he was Innnasent”
“Sworn Febry 23 1717/18”

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
James Lawton:  father of Jacob Lawton

Accused 1:  

James Lawton 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  
m

Children:




Occupation:

husbandman

Town:


Suffield

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Accused 2:  

Jacob Lawton

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


18

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

laborer

Town:


Suffield (lives with his father, Jacob Lawton)

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Cegro

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

laborer / “their” negro
Town:


Suffield "at that time" [prob. transient]

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1717, [Dec.]




Needham, ___

INQ


NOTE:  a tough case to classify, but may well have been a 
homicide.  Not a death by casualty.

Class:   possible

Crime:   SUS / poss HOM

Rela:    UNK [NONDOM]
Motive:  UNK

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  [0]

HOM:  unk. person m. Deborah David


Weapon:  broken neck [phys]

Circumstances:  


Inquest:  verdict:  Debrow David ways much Brused and acording to our Best Judgment her Neck ways out of Joyent wich we Do Judg ways the Cays of Her Deth”


Indictment?  


Term?:  


Court proceedings:  
Source:  
Suffolk file #:
11965, vol. 111


Date of inquest:

Dec. 20, 1717

Coroner or j.p.:

John Fisher

Town of inquest:

 Needham

Location of inquest:

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

___

Ethnicity:



Race:




Gender:




Age:





Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:




Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Debrow David

Ethnicity:



Race:


Ind

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:



Town:


Needham

Birthplace:



Religion:




Organizations:

1718, Sept. 3





Weymouth

FILE

Class:   certain

Crime:   HOM MANSL

Rela:    MARITAL WIFE by HUSBAND

Motive:  QUARREL

Intox?:

Day of week:

Holiday?:

Time of day:

Days to death:  13

     HOM:  Israel Ford m. Sarah Ford (his wife)

     Weapon:  tongs to small of back.  d. 9/16

     Circumstances:

     Inquest:

     Indictment?  y, ""did make an assault, & her the sd Sarah

     Ford witha pair of tongs (of the Value of ten pence) which

     the sd Israel Ford held in both his hands, her the said

     Sarah Ford upon the Smal of her back, wilfully and

     feloniously then and there did Strike giving to her a

     Certain Mortal wound & bruise; of which sd wound & bruise

     the aforesd. Sarah Ford, from the aforesd. third day of

     September to the Sixteenth day of the Same month did

     Languish & then dyed; And so the Jurors aforesd say (upon

     their Oaths) That the aforesd Israel Ford, the said Sarah

     Ford in manner & form aforesd felonioulsy Willfully & of his

     Malice forethought, did kill and Murther"

     Term?: Oct. 1718

     Court proceedings:

Source:

     Suffolk files 12601, vol. 116

     prisoner list only

     "Israel ford suspision of murder"

SF 12672:  indictment

Newspaper:

Census:

Genealogy:

Accused:       

Israel Ford

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:             
m

Age:



adult

Literate:

Marital Status:

m. Sarah

Children:

Occupation:

yeoman

Town:


Weymouth

Birthplace:

Religion:

Organizations:

Victim:

Sarah Ford

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:

Marital Status:

m. Israel

Children:

Occupation:

farm wife
Town:

Birthplace:

Religion:

Organizations:

1719, June 16




Sandwich, BAR

CT

FILE

Class:   probable

Crime:   HOM MANSL 

Rela:    HHLD SLAVE by MASTER

Motive:  PUNISHMENT / ABUSE

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  0


HOM:  Samuel Smith m. Fortier [Fortin] (a negro man servant to SS)


Weapon:  leather horse whip beat Fortin "all over his naked body voluntarily & feloniously" -- several blows, stripes, & bruises of which Fortin "instantly or within the space of an hour after died."  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  mansl

Term?:  7/1719:  Plymouth, for Plymouth, Barnstable, & Dukes Co. 


Court proceedings:  pNG.  fNG.  Discharged paying fees (5l. 1s. 6p.).

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1715-1721: 25-6

     Suffolk files 13190, vol. 121

     "Saml Smith Indicted for killing or murthering his Negro

Servt. Man fortin on the 16th of June last, pleaded Not Guilty,

The Jury say upon their Oaths that ye sd Sam Smith is Not Guilty.

Discharged upon paying fees.

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Samuel Smith 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

cooper

Town:


Sandwich

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Fortier [Fortin]

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

a negro man servant to SS 

Town:


Sandwich

Birthplace:



Religion:




Organizations:



[1720, Jan.]





Boston, SUF

FILE


NOTE:  not counted yet, as no indictment or murder charge -- looks like a casualty

Class:   uncertain

Crime:   HOM or CAS

Rela:    UNK [NONDOM]
Motive:  UNK
Intox?:

Day of week:

Holiday?:

Time of day:

Days to death:

     HOM:  Dick m. unk. person

     Weapon:

     Circumstances:

     Inquest:

     Indictment?

     Term?:

     Court proceedings:  jailed

Source:

Suffolk files 13634, vol. 125

     
prisoner list

     
"Negroe Dick for killing"

SF   13634   vol. 125(nature of crime)

a) There is no specification whether the crime is a homicide or manslaughter; only mentions killing by Negroe Dick


b) the document is dated 5 January 1719


c) the jail is in Boston

Suffolk file 13634


“A List of The Prisoners”


“By mitemus...”     “Negroe Dick for Killing” (possibly reads Stilling)


“Boston January: 5th: 1719”

Newspaper:

Census:

Genealogy:

Accused:       

Dick

Ethnicity:

Race:               
b

Gender:             
m

Age:


adult

Literate:

Marital Status:

Children:

Occupation:

[free black]
Town:

Birthplace:

Religion:

Organizations:

Victim:

​​___

Ethnicity:

Race:



Gender:




Age:


[adult]

Literate:

Marital Status:

Children:

Occupation:

Town:

Birthplace:

Religion:

Organizations:

1720, Aug. 24




Charlestown, MID

CT


NOTE:  a clear murder charge

Class:   possible

Crime:   HOM

Rela:    NONDOM

Motive:  

Intox?:  

Day of week:


Holiday?:



Time of day:


Days to death:  


HOM:  Michael Gill m. Benjamin Dowse


Weapon:  


Circumstances:  


Inquest:  


Indictment?  bnf (ignoramus). 


Term?:  11/1720:  Boston 


Court proceedings:  Sureties:  Daniel Russell of Charlestown, gent, & Mrs. Relief Gill of Charleston, widow, who were bound 8/29 for 500 l. to secure MG's appearance, discharged from their bonds.  MG also discharged from his bond.

Source:  
Mass. SCJ Records, v. 1715-1721: 338, 339

Newspaper:
Census:  

Genealogy:
Accused:  

Michael Gill 

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:  


Children:




Occupation:

merchant

Town:


Charlestown

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Victim:  

Benjamin Dowse

Ethnicity:

[English]

Race:


w

Gender:

m

Age:


adult

Literate:




Marital Status:


Children:




Occupation:

gentleman

Town:


Charlestown

Birthplace:



Religion:




Organizations:



1720, Nov. 10




Boston, SUF

TRACT

INQ

FILE

CT

P

Class:   certain

Crime:   HOM

Rela:    MARITAL WIFE by HUSBAND

Motive:  QUARREL

Intox?:  no
Day of week:


Holiday?:



Time of day:
10pm

Days to death:  0


HOM:  Joseph Fred [aka Joseph Hanno] m. Nanny Fred (his wife)


Weapon:  with an axe to the back part of the head & with a repeated blow on the right side of her head, "as she was going into bed with the said Ax," 2 mortal wounds.  d. inst.  Also cut her throat with a razor.


Circumstances:  appears from his interview in prison with a minister that JH had quarreled with his wife, among other things, about her refusal to become a Christian and worship with him.  But as JH had himself neglected to read scripture and attend worship, even though he had been taught to do so by his former master, it is not clear that he was being honest with the minister or himself.


Inquest:  verdict:  Naney Fred neagro was murdered by har husband Joseph Fred neagro at Boston aforsaid by giving har a blow in the Back part of Her head with an axe with a Repated blow on the right sid at the head or she was going into head it being the forth instant about tenn of the clock at night at ye said day and so we Jaurors aforsaid upon thair oaths do say that the aforsaid Joseph neagro in manner and forme aforsaid the aforsaid naney neagro then and there feloniously did Kill and murther”


Indictment?  yes, murder, malice aforethought.  fel. kill & murder.  


Term?:  5/1721:  Boston 


Court proceedings:  pNG.  fG.  DEATH.  Warrant issued to the sheriff, who put the sentence in execution May 25, 1721.

Tract:

Evans # 2251


Mather, Cotton (1721) Tremenda. The Dreadful Sound with which the Wicked are to be Thunderstruck. In a Sermon Delivered unto a Great Assemby, in which was present, a Miserable Africa, just going to be Executed for a most Inhumane and Uncommon Murder. At Boston, May 25th, 1721. To which is added, a Conference between a Minister and the Prisoner, on the Day before his Execution. Boston: printed by B. Green for B. Gray and J. Edwards.


Warning (27):  The Ethiopian, and Other Slaves among us, may hear a Dreadful Sound in the Fate of their Unhappy Brother here before them; and they are to take warning from it.  There is a Fondness for Freedom in many of you, who live Comfortably in a very easy Servitude; wherein you are not so well-advised as you should be.  If you were Free, many of you would not Live near so well as you do.  Be your Servitude never so hard, yet Patience will be your Duty under it, while GOD shall order it for you.  Be sure, the Yoke will gall the less, for your being Patient under, what GOD will have to be, The Thing Appointed for you."  Tells them to appreciate their gentle servitude, to enjoy the fact that "you have no Cares upon you, but only to Come when you are called, and to Do what you are Bidden," to glorify God and become servants in Christ, and (p. 28) "to please your Supriours, because you shall please Him in doing it."


Conference (31-40):  



Minister:  "That this Glorious CHRIST is a SAVIOUR, whom Negro's themselves, yea, the worst of Sinners among those poor Black Outcasts, may be welcome to.  Ethiopians will be found by HIs Grace, in HIs fulfilling that word; He shall Sprinkle many Nations.



Joseph Hanno. I thank you, Sir, I'm glad to see you, Sir." (31)



(34):  JH acknowledges that he neglected the Scriptures and did not own a Bible.  JH's response to the Minister's question, "How did you proceed in it?  How long was you purposing and projecting of it?"  JH:  "Never till she told me, that she had a liev talk with the Devil, as talk with any of GODS Ministers.  This was, but a little before i did the Fact.  At last the Devil putting it into my Heart, in the Night, I took my Ax, and with the Head of it, I knockd her down; and that she might not recover, I gave her the second Blow.  After this, I put her to Bed, and hackled her Throat with a Razour:  So I left her, and went and call'd the Neighbours; and told them, I was afraid of my Wifes making away with her self.  But GOD has now brought me out."



JH admits that he is a sinner & deserves to die, and that he places his faith in Christ and hopes for salvation.



(38):  Minister:  "Now, you must Renounce all Dependence on any Righteousness of your own; and Entreat of GOD, that He will deal with you as Righteous, because of what His JESUS has been and has done, on the behalf of HIs People.  Yea, Entertain a Comfortable Perswasion, that He will do so.  Do you understand what I say to you?



Jos. Yes, Sir, I have a Great deal of Knowledge.  No body of my Colour, in Old England or New, has so much.



Min.  I wish you were less Puffed up with it.  But the more you Know, the more your Sins are  aggravated.  The Sins of your more Ignorant Country men, ahve not such Aggravations as yours."

Source:  
Daniel Allen Hearn, Legal Executions in New England:  A Comprehensive Reference, 1623-1960 (Jefferson, North Carolina:  McFarland, 1999), 117.

Mass. SCJ Records, v. 1715-1721: 355-6

Suffolk file #:
15186, vol. 138


Date of inquest:

Nov. 11, 1720

Coroner or j.p.:

Jonathan Pollard, coroner

Town of inquest:

 Boston

Location of inquest:


recognizance available

     Suffolk files 14687, vol. 133

     "I herewith send you the Body of Jo alias  Joseph free Negro

of sd Town of Boston who upon Examination hath confessed him self

guilty of Murdering Nanny his Wife the 10th of his Instant in sd

Town of Boston; And hereby charge you to receive him into yr sd

Goal & safely keep till he be discahreged by due Course of Law"

     Suffolk files 15099, vol. 136

     prisoner list

     "Joseph Negro for murder"

     Suffolk files 15186, vol. 138

     inquest and sentence of death

     "Was Convict of Fellonious killing & Murthering Nanny his

Wife and was therefore Sentanced to Suffer the Pains of Death; As

to us appears of Record, Execution of which sd sentance yet

remains to be done

     We Command you therefore That on Thursday the twenty fifth

day of May Current between the hours of three & five of the Clock

in the afternoon, you Cause the sd. Joseph alias Jo: Negro to be

Carried from our Goal in Boston (where he now is) to the place of

Execution, & there to be hanged up by the Neck until He the sd.

Joseph ats Jo Negro shall be Dead"

Newspaper:

Newspaper:

BNL 5/29/1721:  On Thursday last the 25th Currant was Executed here One Joseph Hono, Negro, for Murdering his Wife; he had been in the COuntry about 44 Years, and about 14 Years free for himself, and by his Masters brought up in the Christian Faith; and he hoped that all Mankind would take warning by him to keep themselves from committing such Sin & Wickedness as he was guilty of, particularly, Sabbath-breaking and wilful Murder, the one being the Ringleader to the other, for which last he was justly Condemned, which had he not been guiltly (sic) of the first he might probably have never committed the second."

Census:  

Genealogy:  

Accused:  

Joseph Fred [aka Joseph Hanno]

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

m

Age:


[55]

Literate:




Marital Status:  
m. Nanny

Children:




Occupation:

laborer (awarded his freedom in 1707)

Town:


Boston

Birthplace:

b. Africa; brought to Mass. as a slave

Religion:




Organizations:



Victim:  

Nanny Fred

Ethnicity:



Race:


b

Gender:

f

Age:


adult

Literate:




Marital Status:

m. Joseph

Children:




Occupation:

housewife
Town:


Boston

Birthplace:



Religion:




Organizations:



Suspect(s








